

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo quincenal  
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA  
EN MADRID 1'50 PTAS. AL MES, 15 AL AÑO  
PROVINCIALES, TRIM. 5. AÑO, 18; PORTUAL, 8 TRIM.  
Y 30 AÑO; U. T. R. Y EXTR. 12 TRIM. Y 45 AÑO.  
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICION:  
MADRID, FACTOR, NÚM. 5

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.  
EDICION MATRIZ ESPAÑOLA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
en todas las ediciones de la CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA  
se reciben exclusivamente en esta adm.  
nistracion y en las oficinas de la Sociedad  
General de Anuncios, Cármen, 18. piso  
PRECIO DE LA VENTA POR MAYO  
UNA PESETA 30 NÚM.

AÑO XL. NÚM. 11339

TERCERA EDICION

Madrid, Jueves 18 de Abril de 1889

DE LA NOCHE

OFICINAS: FACTOR. 5

## LA CURACION DE LA TISIS.

**Pildoras antisépticas Dr. Audet,** aprobadas por la sociedad de medicina de Francia y Nacional de Higiene pública de París. Calman la tos, moderan la expectoración y los sudores, modifican la crisis de la sanera, cortan la diarrea y avivan el apetito. Remedio para 15 días. 10 pesetas.

## PARA CURAR EL ESTÓMAGO.

Acidices, pereza en las digestiones, ventosidades, asufración, falta de apetito, irritaciones, lengua cargada ó saburral y demás desarreglos de la boca, estómago é intestinos, se curan positivamente con el Estomacal Robin. Médicos muy escrupulosos aseguran, por su honor, después de amplias informaciones y á virtud de experiencias personales, que es un remedio superior á todos los conocidos: Remedio para 6 días 3 pesetas.

**CATARROS, TOS, GARGANTA, VOZ,** sibilos, herpes, escrófula; flujos uretrales y de la matriz, el primer grado de tisis, sarampión, viruela, bronquitis, reuma, reumatismo y demás enfermedades infecciosas, se curan con el Antiséptico del Dr. Audet. Remedio el más científico que se conoce 2 pesetas caja.

**Anticorruico,** 4 pias. cura la sordera y oído; **Antidiabético Audet,** 3 pias. calma el hambre y la sed y modifica la orina, cura la diabetes; **Antireumático Audet,** 4 pias. cura el reumatismo; **Tónico Hockik,** 5 pias. fortalece los nervios, alza las fuerzas, entona, alegra y vivifica; **Jar. Cloral, Audet,** 3 pias. calma la excitación nerviosa, cura la falta de sueño y las palpitaciones; **Asmático Seydehan,** 10 pias. cura el asma.

**VENIA**—Madrid, Cármen, 11.—Valencia, Cuesta.—Sevilla, Santa Paula, 3.—Granada, Orta.—Zaragoza, Rios y buenas boticas.—Pedidos al INSTITUTO CELULAR, Barcelona.

El Sr. REINA HA ESTABLECIDO EN ESTA CORTE, en Santa Catalina, 3, una sucursal de su bodega de Rioja, cuyos vinos higiénicos y puros adquieren cada día más éxito. Precio: 9 pesetas arroba.

**TESO H.** Admitidos para su venta en Madrid, productos alimenticios y de beber.

**MONTALBAN** Vinos de todas clases.—Carrera S. Jerónimo, 31.

**DINERO POR ALMAJAS** Pasando de 3000 ptas., 2 por 100; de 2500, 2'50; y de 1250, 3 por 100.—Carrera San Jerónimo, 32.

**QUINA - HIERRO VINO DE OSSIAN HENRY** Miembro de la Academia de Medicina de París. Infalible contra ANEMIA, CALENTURAS, etc., 45, r. d'Amsterdam, PARÍS, y todas farmacias.

**ENFERMEDADES SECRETAS** 40 años de éxito. Curación Asegurada de Flujo por los Bolos de Armenia y de los Accidentes sífilíticos con el VINO de D. CH. ALBERT de la Facultad de París. Rue Montorgueil, 19. Madrid: Melchor García.

Todo el mundo sabe que se debe tomar hierro para curar la anemia, los dolores de estómago, las irregularidades, pero lo importante es elegir una preparación que contenga el hierro que encierra la sangre y los fosfatos de los músculos, y los médicos recetan de preferencia el Hierro soluble de Lerax que desarrolla á los niños pálidos y endeble, á las doncellas debilitadas por la crisis de la pubertad, á los que padecen de empobrecimiento de sangre, excitando el apetito y reconstituyendo todo el organismo.

Las irritaciones de pecho, los resfriados, catarrhos y bronquitis, se combaten eficazmente con el Jarabe y la Pasta de Pino Marítimo, de Lagasse, preparados con la savia fresca recogida en el momento en que el árbol se halla en todo su vigor.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

**PRESIDENCIA.**—Real decreto decidiendo á favor de la autoridad judicial una competencia promovida entre el gobernador de la provincia de Santander y el juez de instrucción de Ralmeida.

**GUERRA.**—Los reales decretos que en otro lugar publicamos.

**HACIENDA.**—Real decreto aprobatorio del reglamento para cumplir lo dispuesto en la ley que determina se satisfagan en metálico las rentas de fincas y pensiones de censos que antes se pagaban en frutos ó especies.

**ULTRAMAR.**—Real decreto disponiendo que regrese definitivamente á la península el ingeniero jefe del cuerpo de minas, jefe del distrito minero de la Habana, D. Gabriel Usera y Jimenez.

Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros corresponsales los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

**París, 17.**  
Bolsa.—Fondos franceses: 3 por 100, 86-60. 4 1/2 por 100, 103-60.  
Fondos españoles: 4 exterior, 76-50. Obligaciones de Cuba, 810-50. Consolidados ingleses, 98 3/4.  
Última hora: 4 por 100 exterior español, 76 3/8.

**Londres, 17.**  
Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 75-93.

En el proceso seguido contra el Times por Parnell, este reclama á dicho periódico por daños y perjuicios de difamación cien mil libras esterlinas (10 millones de reales aproximadamente).

**Ginebra, 17.**  
Ha sido detenido por la policía el estudiante armenio Kofianz, comprometido en el asunto de las bombas de Turich.

Un registro operado en casa de otro estudiante de la misma nacionalidad ha dado por resultado la ocupación de algunos papeles.

**Londres, 17.**  
Un despacho de Zanzibar, posterior á los publicados y procedente de los misioneros ingleses dice que el rumor de la llegada de los misioneros á Bagamayo es por lo menos, prematuro.

**París, 17.**  
A pesar de los rumores insistentemente esparcidos, hasta ahora no se ha verificado registro alguno en casa de Cassagnac ni del general Dubarail; pero sí en las de los anarquistas Morphy y Sondey, ambos ausentes. En el domicilio del primero se han ocupado bastantes papeles. Otros registros se han efectuado en las provincias.

**París, 17.**  
La comisión instructora de la Alta Cámara de Justicia, recibe actualmente la declaración del general Saussier.

**París, 17.**  
Un despacho de Berlín dirigido al Diario de los Debates, dice que Italia ha resuelto ocupar á Asmara y Kerem.

En la secretaria de la escuela Central de Gimnástica, Barquillo, 14, se admitirán en los días hábiles de la primera decena del mes de mayo próximo las solicitudes de los alumnos de enseñanza privada que pretendan dar validez académica á sus estudios mediante los exámenes que preceptúa la vigente ley de instrucción pública.

Dichas instancias se acompañarán de los documentos justificativos de los requisitos reglamentarios, cuyo detalle se expresa en el anuncio que se halla fijado en la portería de la escuela.

La denuncia hecha en la sesión de ayer en el Ayuntamiento por el Sr. Lopez Davila, ha sido acogida con gran aplauso por los vecinos del barrio del Sacramento que veían con asombro cómo se estaban infringiendo las disposiciones vigentes del Municipio, permitiéndose levantar nuevos pisos, hacer muros de contención y edificar en fin un edificio nuevo fuera de la rasante de la calle y en la misma tortuosa y deformada línea que hoy ocupa la casa núm. 10 de aquella calle.

Es de suponer que el teniente de alcalde del distrito á quien se ha encomendado este asunto, impedirá el abuso que se trataba de cometer.

Las farmacias militares suministran á los señores jefes y oficiales del ejército los medicamentos con arreglo á la tarifa aprobada por real orden de 2 de octubre de 1886. Con este dato quedan contestadas las noticias que dan algunos periódicos suponiendo que se ha impuesto en la actualidad á dichos medicamentos un recargo de un 20 por 100.

No merece tomarse en consideración por ser falsa en absoluto alguna otra maliciosa insinuación que deslizan los referidos periódicos, porque la rectitud y probidad del alto funcionario á quien quieren referirse está á prueba de estas malicias.

Segun dice La Epoca, carece en absoluto de fundamento la noticia publicada por El Imparcial de que el señor obispo de Madrid-Alcalá pensaba aplicar, ó ya habia aplicado, una censura eclesiástica contra el Ateneo de Madrid por una conferencia explicada noches pasadas en dicho centro en la que figuraba como tema uno de nuestros más sagrados misterios religiosos.

Ayer se firmó la escritura de venta del palacio de Medinaceli. El palacio ha sido vendido en 20 millones al contado, asumiendo las dificultades de la enagenación de sus terrenos la duquesa viuda de Medinaceli que, después de esperar largo tiempo mejores ofertas que la que se recibió hace cerca de un año, importante 18 millones, se ha decidido á comprar las participaciones de sus hijos y nieto para no privarlos más tiempo de la renta que ha de producirles el capital que cada uno tenía en la finca.

**París, 17.**  
A las siete y media terminó anoche la sesión secreta del Senado. Quedaron aprobados los presupuestos de la alta Cámara con 600000 pesetas de economía. Esta cifra fué comunicada, en seguida al señor ministro de Hacienda.

Ayer salió para Sevilla con objeto de pasar allí las fiestas de Semana Santa, nuestro distinguido amigo el diputado á Cortes y consejero de Marina, Sr. Cañamaque.

El fiscal de la Audiencia de Tortosa ha

presentado ya su escrito de conclusiones en la célebre causa incoada hace más de dos años por el juzgado de Gandesa sobre asesinato de la señora doña Rosa Serres, consorte del abogado y diputado provincial D. Tomás Vals.

Los procesados son seis: el marido de la víctima, que ha desaparecido; la segunda esposa de éste y cuatro sujetos más. El fiscal califica el hecho de asesinato con premeditación y alevosía, y pide contra los cuatro hombres habidos la pena de muerte y reclusión perpetua para la mujer, con la circunstancia de que contra uno de ellos pide dos penas de muerte por dos distintos asesinatos inconnos, pero dimanantes de la misma causa.

El señor gobernador ha dado orden terminante á los cuerpos de Vigilancia y Seguridad, para que sean recogidos de la vía pública todos los individuos que se dedican á implorar la caridad.

El Hornillos, que fué herido anoche por un desconocido en la taberna de Chapin, calle del Principe, esquina á la de las Huertas, falleció ayer tarde en el hospital.

Dicho individuo era muy conocido entre la policía como uno de los más famosos timadores.

Los delegados de la autoridad del señor gobernador giraron anoche una visita á diversos billares, sorprendiendo á varios niños menores de quince años, por lo que, los dueños de los establecimientos han sido multados en 200 pesetas.

Los niños fueron llevados á sus respectivos domicilios y entregados á sus padres con un recadito de atención del gobernador.

Las comisiones de hacienda y de personal de la Diputación provincial de Madrid comenzarán el lunes de la semana próxima á estudiar las modificaciones que conviene introducir en las plantillas y escalafones del personal que presta sus servicios de aquella corporación.

El presidente del Congreso, anunció al levantar la sesión de anoche que para la próxima se avisaría á domicilio.

En el Ateneo de Madrid habrá velada literaria el domingo próximo, de los señores Campillo (D. Narciso) y Peñaranda. Los demás trabajos, conferencias y discusiones se suspenden durante todos estos días.

La sesión del Congreso de ayer, terminó á las diez menos quince minutos de la noche. Quedó aprobado el Código civil. Los últimos discursos fueron los de los Sres. Silvela (D. Francisco), Alonso Martínez y Canalejas, que fueron tan luminosos y tan elocuentes como suyos á pesar de las condiciones poco favorables en que discutían.

Ha salido para Andalucía, y por asuntos profesionales, D. Rafael María de Labra.

El consejo de ministros anunciado para anoche, se suspendió por la duración del debate del Congreso. El consejo se cele-

brará hoy comenzando de cuatro á cinco de la tarde.

**Noticias del CONGRESO CATÓLICO.**  
El señor obispo de Madrid ha dirigido atentamente y fraternales comunicaciones á los reverendos prelates de Malinas y Oporto, pidiéndoles informe acerca de los puntos que se van á tratar en los congresos católicos que en ambas poblaciones se reunirán dentro de poco tiempo.

Los Sres. D. José de Eguiluz, hermano mayor, y presidente de la real é ilustrada archidiócesia de indignos esclavos del Santísimo Cristo del Desamparo, establecida en San José, y D. Luis Tapia, secretario de la misma asociación religiosa, á la que representan, han dirigido una comunicación á la junta central del Congreso católico, adhiriéndose á el sin condiciones y con fervoroso entusiasmo.

El secretario de Estado de la Santa Sede eminentísimo señor cardenal Rampolla, ha escrito al señor obispo de Madrid una carta cariñosa, en la que le manifiesta de nuevo la satisfacción con que recibe el Santo Padre las noticias en que se manifiesta la gran importancia que va adquiriendo ya en toda España la celebración de este congreso.

El interés, dice el ilustrado purpurado con que los obispos españoles miran cuanto al congreso se refiere, y las adhesiones y numerosas inscripciones que, sin diferencia de partidos políticos, ha obtenido el mismo, son una ostensible prueba de que la celebración de esta asamblea favorecerá sin duda alguna los intereses religiosos.

La secretaria de la junta central del congreso encarece cada vez más la necesidad de que los discursos que en él hayan de pronunciarse en las sesiones públicas, se entreguen antes por escrito, para que la censura vea si tienen algo que deba suprimirse ó modificarse, cumpliendo la prescripción reglamentaria que taxativamente así lo exige.

Para conocimiento de los interesados debemos advertir que los billetes de rebaja de precio en los ferrocarriles que se den á las personas de provincias que vengán al congreso católico, serán valederos solo por un mes á contar desde el 20 del actual, Sábado 6 Gloria.

Ya se han repartido á los miembros titulares y honorarios del congreso que existen en Madrid, las cédulas de inscripción y con ellas los billetes de entrada para las sesiones públicas (una por cada cédula) que se celebrarán en San Jerónimo.

Los individuos de fuera de Madrid los recibirán por conducto de los representantes de provincias, donde los haya, y donde no, podrán acudir directamente en su demanda á la secretaria de cámara del obispado respectivo, á cuyas oficinas han sido remitidos.

De provincias ha recibido esta madrugada LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA las siguientes noticias TELEGRAFICAS:

**Sevilla, 17 (6 t).**  
Por telegrama.—El comité provincial socialista, en su sesión de hoy, y para reemplazar al Sr. Calzada, ha nombrado presidente á D. Pedro Rodríguez de la Borbolla.—Esteban.

Ayer tarde se cantaron á última hora en todas las iglesias de Madrid solemnes matines con asistencia de todo el clero respectivo de cada templo, y de un concurso muy numeroso de fieles, mereciendo especial mención por la brillantez del acto las matines de la Capilla Real, las habilitadas en la parroquia de San José y la de San Antonio de los portugueses, á que asistió en corporación como de costumbre, la real hermandad del Refugio.

## BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

por un resorte, se bajó del coche, sin mandar detener los caballos, por la escalera adherida al mismo, y subió al otro carruaje por una escalera igual.

—Hemos logrado calentarla un poco y los miembros parecen menos rígidos—le dijo Clara.

—Entonces, razón tenía yo, no está muerta. Entró en el camarote y examinó detenidamente á la condesa.

—Sí, —murmuró, — vive.

Y volviéndose hacia las mujeres, añadió:

—Os habeis portado bien; estoy satisfecho de vosotras. Adelante, valor y salvaremos á esta pobre mujer. Ahora está sumida en un sueño letárgico, pero tened por seguro que dentro de pocas horas despertará. ¿La habeis hecho tragar algunas gotas de mi específico?

—Sí, señor.

—Pues hay que continuar; tres ó cuatro gotas de cuarto en cuarto de hora. Si conseguís, á fuerza de cuidados, devolver la vida á esta mujer, contad cada una con una gratificación de cincuenta francos. Vos, señora Augusta, encended la hornilla para calentar paños de lana y franela, y haced entre las dos todo lo que de vosotras dependa para ver si lograis hacer entrar en reaccion á la enferma. Ponedla á los pies un ladrillo caliente.

—Se hará todo lo que habeis mandado, señor.

—Bien está... A propósito, ¿dónde habeis puesto sus ropas?

—Ahí, en un rincón del comedor; ¡pero en un estadal!

Se lavarán y se pondrán á secar. ¡Llevaba algún objeto consigo?

—No sabemos.

—Es claro, no habeis tenido tiempo para registrarla; voy á verlo yo.

Don Esteban pasó al comedor bastante bien alumbrado por un farol solidamente sujeto á uno de los montantes del coche y vio las ropas de la condesa amontonadas y revueltas: las medias, las botitas, el sombrero, el vestido, las enaguas y la camisa.

Examinó ante todo esta última prenda y encontró la marca bordada por una mano hábil: era una V, en cuya parte superior se destacaba una corona heráldica.

—¡Hola! ¡hola!—escuchó.

Tomó en seguida las medias, marcadas asimismo con la V, pero sin corona y á punto ordinario.

—Inicial de un nombre ó apellido de familia—dijo D. Esteban—pero que no me enseña gran cosa... Veamos el vestido.

La falda tenía dos bolsillos, uno á la derecha y otro á la izquierda. En el primero encontró D. Esteban un pañuelo de fina batista, bastante limpio, porque la condesa le habia lavado varias veces por su propia mano en el agua corriente.

El pañuelo estaba también marcado con una gran V acompañada de la corona, una y otra bordadas por la misma mano que habia marcado la camisa.

—¡Diantre!—dijo para sí D. Esteban,—no soy muy diestro en la ciencia del blason, pero esta corona me parece de duque ó de marqués.

Del bolsillo izquierdo sacó el saltimbanqui un pedazo de papel humedecido, formando casi una pelota; le acercó á la luz y vio que estaba escrito.

—Una carta tal vez,—pensó D. Esteban. Si, era, en efecto, una carta: la que Paula habia empezado á escribir á sus padres y, sin terminarla, la arrojó, metiéndola en el bolsillo, resuelta ya á no enviársela.

Don Esteban continuó todavía sus pesquisas, pero no encontró nada más.

—En fin—se dijo—tengo la esperanza de que este papel ha de darme alguna luz.

Madama Augusta, entre tanto, habia encendido su hornilla, y estaba calentando la franela, la lana y el ladrillo.

—Bien, muy bien—la dijo D. Esteban;—he concluido y os dejo. No pienso acostarme; por lo tanto, si para algo me necesitáis, un silbido en el acto y vendré. Además, ya no tardará en amanecer.

Dicho esto, el empresario se fué á su camarote, llevándose el pañuelo y el papel estrujado.

## II

### La enferma.

La primera operacion que hizo D. Esteban fué desenvolver las hojas de papel, con esquisita precaucion, y estenderlas, para que se secasen más pronto, cada una entre dos hojas de papel secante.

—Seria muy difícil leerlo ahora,—dijo,—y correria el riesgo de romper el papel por muchos sitios, lo cual seria sensible, en el caso de que este documento tenga algun valor y sea conveniente conservarle. Dentro de pocas horas, y despues de tenerle un rato al sol, estará en condiciones de poderse leer.

Hacia las ocho de la mañana hizo la atargada un leve movimiento y poco despues empezó á reanimarse; se conocia ya que respiraba; un ligero tinte sonrosado aparecia en el rostro y en los labios, y Clara percibia ya bajo su mano los débiles latidos del corazón.

Ya podia afirmarse que vivia. Mas ¿se habria salvado por eso?

—¡Ah! en el estado en que se encontraba, habia mucho, muchísimo que temer.

Don Esteban, el expositor de fieras, venia de Lyon y se dirigia á Belley, departamento del Aine, donde se celebraba una fiesta que duraria quince dias. La caravana marchaba, pues, casi en línea recta, en direccion á Belley.

A las nueve hicieron alto al extremo de una aldea de alguna importancia, que habian cruzado y donde habia carnicería y tahona. La parada debia ser, segun costumbre, de tres horas.

Durante este tiempo hicieron su comida hombres, fieras y caballos. Eran las tres primeras horas de descanso de la jornada.

Los caballos y el elefante, acostumbrados á largas marchas, forzadas muchas veces, no necesitaban un descanso más largo, y por lo que toca al dromedario, era incansable y ha-

## TERCERA PARTE

### EXPLICACIONES

#### I

##### La antiguo conocido

¿Qué habia sido de la condesa Paula?  
¿Cómo se explicaba su desaparicion?

Para contestar á estas preguntas, apresurémonos á decir que las sospechas del alcalde de Charnay habian tenido plena confirmacion.

Ahora vamos á referir lo que habia pasado.

Seria, poco más ó menos, las diez y media de la noche; los relámpagos iluminaban el horizonte, rugia el trueno y caia á torrentes la lluvia.

En el bosque, al pie del castaño, seguia, al parecer durmiendo, la condesa de Verdaine, sumergida en aquel extraño y profundo sopor, de que no habian podido sacarla los niños y que tanta analogia presentaba con el letargo.

El espeso follaje del árbol pudo al principio preservarla de la lluvia, pero el agua acabó por penetrar aquel abrigo de verdura, escurriéndose por la superficie de las hojas sacudidas por el viento y caer sobre Paula, como si fuese vertida por una ragadera.

Entonces se despertó la condesa empapada en agua; abrió los ojos, miró y nada alcanzó á ver en su alrededor; la oscuridad era absoluta. Sólo llegaban á sus oidos el rumor del viento agitando las copas de los arboles y el chasquido de las ramas.

—¡Dios mio! ¿dónde estoy? ¿qué es esto?—murmuró.

Con mucho trabajo se puso en pie, é inmóvil, apoyadas ambas manos en la frente, procuró sujetar su pensamiento y fijar sus recuerdos. En esta actitud permaneció algunos instantes.

De pronto recobró la memoria y dió un grito terrible.

Se acordó de que habia entrado en el bosque, con sus hijos, para descansar; que los tres se habian echado sobre la hierba, y que ella se habia dormido, sin duda, bajo aquel árbol á cuyo pie se hallaba.

—¡Jorge! ¡Eduardo! hijos míos, ¿dónde estáis?

Y al ver que no obtenia respuesta, sintió un terrible estremecimiento.

Pero sus hijos debian estar allí, cerca de ella, dormidos sin duda.

Se agachó y con los pies y las manos palpó el suelo en torno suyo... Nada.

Entonces se enderezó poseida de espanto, y dió otro grito de angustia, más terrible, más pavoroso que el primero.

Reunido todos los esfuerzos que la quedaban, empezó á vocear:

—¡Jorge! ¡Eduardo! ¡Hijos míos! ¡Queridos hijos!

Despues de cada llamada, aplicaba el oido y quedaba un rato escuchando. Pero nadie le contestaba; solo percibia el lúgubre silbido del viento y allá á lo lejos un ruido sordo semejante á un aullido formidable: era tambien el viento.

—¡Dios mio! ¡Dios mio! ¿dónde están mis hijos?

Seguía llamándolos, pero siempre los mismos mugidos del viento respondian á su voz.

Aterrada, loca de dolor y desesperacion, no sabiendo qué temer y temiéndolo todo por sus hijos, echó á correr por medio del bosque; ya en una direccion ya en otra, chocando contra los árboles, desgarrando sus ropas en las ramas, cayendo, levantando y sin cesar de gritar:

—¡Jorge! ¡Eduardo!

Y caminaba bajo la lluvia, resbalando en el lodo, sin saber por dónde iba, arrastrándose y perdiéndose en medio de las tinieblas, como se habian extraviado sus hijos.

Ya sólo podia, á largos intervalos y en voz débil y moribunda, decir:

—¡Jorge!... ¡Eduardo!

Hay quien supone que, dado el trabajo que se necesita hacer para ultimar la presentación de los presupuestos a las Cortes, no se reanudarán las sesiones hasta el lunes 20 del actual.

La mayoría de los periódicos liberales defienden la conveniencia de suprimir las Diputaciones provinciales. El Correo añade que ya está madura la opinión para acometer aquella empresa.

Se ha dicho que la minoría conservadora ha desistido del debate económico que se proponía plantear.

La noticia es de todo punto inexacta, pues si bien es verdad que el gobierno pretende englobar esa discusión con la de los presupuestos, no lo es que el Sr. Cánovas haya modificado su pensamiento en este asunto.

Dans 3 jours guerison des flux secrets sans danger. Injection, 2 ptes. Traitement par correspondance. Dr. Koch, Monterá 33.

El proyecto de Código civil comenzó a discutirse en el Congreso el 13 de marzo, y se invirtieron en el examen de enmiendas seis sesiones. El 21 de marzo principió el debate sobre la totalidad, empleándose en esta tarea las sesiones siguientes: del 21 al 23 y del 29 al 30 de marzo, del 1.º al 6 de abril, del 8 al 12 y del 15 hasta ayer.

El nuevo cuerpo de Derecho consta de cuatro libros, divididos en 42 títulos, 114 capítulos con 141 secciones y 1979 artículos.

Los títulos referentes a la patria potestad y a la posesión son íntegros de don Francisco Silveira.

HAN FALLECIDO. En Valencia D. José Gadea, D. Antonio Andreu y don José Mallén de Mauri. En Aguilas D. Antonio Romero Morales. En Salamanca D. Jacinto Benítez Vicente. En Santander doña Carolina Saró Pardo. En Sevilla D. Francisco González Romero y doña María de la Luz de la Puente Apecechea. En Jimena doña María Laríos. En Cádiz D. José Macías Fernández. En Jaén doña Mariana Castell. En Avila D. Mariano Aboin. En Viga D. Manuel Fernandez Chao y don Diego Bugueros. En Santiago D. Pablo Zamora. En Laroco D. Francisco Siso Ruiz. En Alfaró D. Urbano Martínez Ubago. En Bilbao D. Ramon Zabala. En Tudela D. José Victoriano Pablos. En Tortosa D. Bernardo Lacanella. En Barcelona doña Francisca Carnicer, don José Arquimbau y doña María Comas Orriols. En Vitoria D. Ramon Arbidí.

El ministro de Gracia y Justicia pondrá hoy a la firma los decretos en que se inculca a varios reos de pena de muerte, cuyos expedientes serán sometidos al perlon de la reina durante la adoración de la Santa Cruz.

Estos expedientes son: El de Higinio Olmos Domínguez, a quien ondonó la Audiencia de Logroño por el delito de asesinato; los de Ignacio González Amigo, Juan Martín Heredia, Juan Bautista Lafuente y Salvador García Lorenzo, a los cuales condenó la Audiencia de Avila por el delito complejo de robo y homicidio.

El ministro de la Guerra llevará también dos expedientes, uno procedente de Ultramar, relativo al corneta Agustín Nieto Andrés, y otro referente al soldado de la Península Ludovico Valera Custodio.

De CENTRO AMÉRICA recibimos las siguientes noticias:

Salvador, 24 de marzo. El Congreso ha expedido un patriótico y humanitario decreto, por el cual se manda que a expensas del Tesoro público se pongan a los mutilados por causa del servicio militar los miembros que hayan perdido, dentro del término de un año después de la mutilación, sin perjuicio de sus pensiones como invalidos.

En el Diario oficial de San Salvador vemos el texto del proyecto de un tratado adicional centro-americano, hecho en la referida capital, proyecto del cual conocerá el Congreso centro-americano que el 15 de setiembre próximo se reunirá en dicha capital.

Guatemala la Nueva, 24 de marzo. Con fecha 1.º de marzo ha presentado a la Asamblea nacional legislativa el presidente de la república don Manuel Barillas, un notable mensaje, en el cual declara que cultiva francas y cordiales relaciones con todos los países del Viejo y del Nuevo Mundo, y que son también estrechas y sinceras las que proceden de los vínculos fraternales que unen a los países de Centro-América; refiere con encomio los trabajos verificados en el Congreso centro-americano reunido en San José de Costa-Rica, en el cual se continuaron sentando pacíficamente las bases de la futura unión de las cinco repúblicas centro-americanas; da cuenta de haberse sometido a la decisión arbitral del presidente de los Estados Unidos las diferencias suscitadas entre Nicaragua y Costa-Rica con motivo del contrato Menocal-Celedon, para un canal marítimo; que ha sido firmado en Méjico un convenio entre su gobierno y el ministro de Guatemala, por el cual quedan arregladas las cuestiones de límites pendientes entre ambas repúblicas, prolongando por dos años más el plazo convenido para concluir los trabajos de la comisión mixta de límites; y dice que Guatemala estará representada en el Congreso internacional marítimo de Washington, y en el de las naciones americanas que también ha de celebrarse en dicha capital, como también estará dignamente representada en la próxima Exposición de París.

Los tribunales funcionan con regularidad, y el gobierno ha atendido solícito a los caminos y puentes, y hecho arreglos para la construcción del ferrocarril del Norte. En Granada y la Paz imperan en todos los ámbitos del país; cultívanse con celo las relaciones con los Estados amigos; el pueblo está entregado al trabajo productivo; la agricultura florece; el crédito restablecido; la enseñanza pública debidamente atendida; los intereses materiales cuidados con eficacia; tofo, en una palabra, promete aumento de prosperidad.

Segun datos recibidos de las capitales hasta las once de la noche de ayer, ha llovido en Barcelona, Bilbao, Burgo, Córdoba, Gerona, Granada, Jaen, Logroño, Málaga, Murcia, Oviedo, Pamplona, San Sebastian, Segovia y Vitoria; y llovido y nevado en Avila.

Faltan datos de Almería, Huelva, Lugo, Sevilla y Tenerife.

La temperatura máxima a las nueve de la mañana fué de 16 grados en Alicante; la mínima, de 2 en Burgo.

El día 20 del actual, de doce a cuatro de la tarde, se abrió el pago de la mensualidad de marzo último para los partícipes de cargas de justicia que tienen consignados sus haberes en la depositaria pagaduría de esta provincia, y continuará a las mismas horas en los días 24 y 25 siguientes, en que quedará definitivamente cerrado.

A. Porras, dentista. Arenal, 22 dupdo.

De la AMÉRICA DEL NORTE recibimos las siguientes noticias:

Nueva York 3 abril. Esta capital se dispone a celebrar con grandes fiestas, a cuyo esplendor contribuirá la nación entera, el centenario de la jura del inmortal Jorge Washington, como primer presidente de los Estados Unidos.

Ayer quedó acordado el programa oficial de las mismas. Precederá una exposición de retratos históricos, prestados al efecto por las personas ó colectividades que los poseen, que se inaugurará el miércoles 17 de abril, en uno de los salones del Teatro Metropolitan de la Opera.

Las fiestas darán principio el 29 de abril y durarán tres días, habiendo en ellas desembarco histórico, recepción oficial, baile de etiqueta, gran servicio religioso, conmemoración del juramento del primer presidente, gran parada, etcétera, etc.

En Filadelfia se han verificado las pruebas del buque diámetro Vesuvius, que irá provisto de cañones Zolinski de 19 pulgadas que pueden disparar cinco veces cada dos minutos. En los ensayos se hicieron diez disparos en ocho minutos, lo que equivale a un disparo por intervalos de menos de un minuto. El resultado

de la prueba demuestra que el Vesuvius con sus cañones, cargado como se acostumbra, entrar en combate, puede lanzar en seis minutos contra el enemigo 18 proyectiles, cada uno cargado con 500 libras de gelatina esplosiva, pudiendo avanzar mientras hace dichos disparos dos millas y cuarto hacia él.

La inmigración en los Estados Unidos, va decreciendo de una manera notable, lo cual necesariamente ha de causar gran perjuicio a este país durante los tres primeros meses del corriente año ascendido solo a 40685 personas de ambos sexos, lo que demuestra una baja de 10881 inmigrante comparada con el mismo periodo del año.

El ex-presidente Cleveland llegará en breve a esta población. —Chile ha aceptado la invitación de los Estados Unidos a la conferencia de las naciones americanas que se verificará en la ciudad de Washington durante el mes de octubre próximo. El secretario de Estado, Mr. Blaine, recibió ayer notificación oficial al efecto.

Se espera igual aceptación por parte de Bolivia, el Ecuador y Perú.

Méjico 2 abril. Ayer tuvo lugar la apertura del Congreso mejicano. El presidente Díaz, en su mensaje, declaró que las relaciones entre Méjico y los Estados Unidos eran en extremo amistosas y que el 20 de febrero último se había firmado en Washington un nuevo tratado de estradicion entre ambas repúblicas.

DE PROVINCIAS ha recibido hoy LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA las siguientes noticias particulares y TELEGRÁFICAS:

Santander, 17. En el momento que iba a arrojarse al mar, fué detenida ayer por el guardia municipal Gregorio Cruz, una joven de 17 años llamada Jacinta Agüero, natural de Puente-Agüero.

Dicha joven hace próximamente un mes que se fugó de casa de su padre por no poder soportar los malos tratamientos de que éste la hacia objeto, refugiándose en casa de unos tíos que residen en esta ciudad. El padre vino ayer en busca, y conduciéndola la joven al Ayuntamiento, manifestó al jefe de la guardia municipal que antes de volver a su casa estaba dispuesta a arrojarse al mar. El oír que tenía por fuerza que irse con su padre, fué causa de que a presencia de éste produjera una escena desgarradora, pues asida a una de las mesas del despacho oponía una tenaz resistencia a obedecer este mandato jurando que prefería antes la muerte. Llevada a la presencia del juzgado volvió a repetirse la escena, y apenas hubo salido a la calle trató de poner fin a su existencia, arrojándose al mar desde el muelle de pasajeros, su que afortunadamente pudo evitar el guardia municipal.

En vista de todo, el juzgado se hizo cargo de la joven, depositándola en casa de sus tíos.

Lugo, 16. Ha sido nombrado secretario del gobierno civil de esta provincia el que ya ha desempeñado este cargo D. Camilo Peneda.

Granada, 17. Se han remitido a la viuda del malogrado escritor Sr. Fernandez y González 200 pesetas, producto de la función celebrada en esta capital para socorrer a dicha señora y sus hijos.

Se ha convertido a la religión católica y ha recibido el sacramento del bautismo en la colegiata, de manos del señor prior, D. Chistian Pfister Godenzi, de 22 años de edad, suizo de nación y que pertenecía a la secta evangélica. Previamente había sido instruido por dicho señor prior en las verdades de la religión que abrazaba.

Sevilla, 17. A 19000 ascendía ayer el abono hecho en el teatro de San Fernando.

Se ensaya la ópera Roberto. —Han empezado a circular los carteles para las corridas de toros del primer día de Pascua y los tres de feria, ó sean los días 21, 24, 25 y 26.

Los toros del día 21 serán de Orozco; los del 24, de Benjumea; los del 25, de Mura, y los del 26 de Concha y Sierra.

Espadas para el primer día: el Gordito y el Espartaco; para los días 24 y 25, el Espartaco y Guerrita, y para el 26, los dos últimos espadas mencionados y el Gallo.

Irun, 18 (9 10 m.). Por telegramo. —Por la dirección de Obras públicas ha sido aprobado el expediente incoado por D. Roman Sainz de Vicuña para establecer la luz eléctrica en esta villa, cuyo adelanto se llevará a efecto inmediatamente.

Paréceme que se trata de trasladar la dirección de Sanidad marítima de Pasajes a Ancho.

Por gestiones del gobierno de Baleares se está buscando en esta provincia a un joven de este que desapareció de aquellas islas y se llama Miguel Yumurí.

Valencia, 18 (14 45 t.).

Por telegramo. —En la madrugada de hoy se ha iniciado un incendio en el almacén de máquinas de coser de Cosalt; el fuego se inició en la cocina, destruyendo máquinas y cajas de hilos y sedas. Los dueños y dependientes dormían en otra casa. El edificio ha sufrido poco, gracias a la prontitud con que los bomberos y las autoridades acudieron a combatir el siniestro. No han ocurrido desgracias personales.

Muchos constitucionales, demócratas y otros elementos de diferentes partidos votarán en el distrito de Enguera al Sr. García Montfort, ya que no presenta su candidatura al Sr. Testor, Reune, pues, aquel grandes probabilidades de triunfo. —Mencheta.

Córdoba, 17. Anteyar ardió parte del magnífico edificio que ocupa el café del Gran Capitan. Se cree fué casual dicho incendio.

San Sebastian, 17. Ayer se firmó por el alcalde Sr. Larrauri, la credencial de director de la banda municipal de esta ciudad con el sueldo anual de 3000 pesetas, a favor de D. Juan Guimon.

Orense, 16. El preso José Bilaboa Escudero, cofrade y compinche del criminal Sanjurjo, muerto hace poco en la calle de Alba por la guardia civil al tratar de fugarse, armó un escándalo matándole en la cárcel la noche de ayer poco antes de hacer el encierro.

El motivo de la rebelion del mencionado preso fué la prohibición de la entrada en el establecimiento de una mujer con la que sostiene aquel relaciones, y era la encargada de hacer llegar al interior del local, navajas, limas y demás instrumentos adecuados a proporcionar la fuga de los individuos allí reclusos.

El Sr. Bilaboa se negó a las instrucciones del director, y encerrándose en el dormitorio se resistió resolutely a abrir la puerta, largando retoos y amenazas a los empleados, hasta que el director puso el hecho en conocimiento del señor presidente de la Audiencia, quien se personó en el encierro.

En razón y fué castigado con la aplicación de la barra y el encierro en un calabozo.

Tudela, 17. Los labradores de esta zona temen ya que se malogre la cosecha del trigo y demás cereales, a causa de la falta de agua de que principian a sentirse estos.

Contribuye también a aumentar estos desagradables presentimientos el fuerte viento que reina, pues concluye con la poca humedad que puedan aun conservar los campos.

Barcelona, 16. Se ha estrenado con gran éxito en el teatro Romea el poema dramático Judas, original de Federico Soler, quien lo dedica, segun se dice, a la Academia de la Lengua.

La obra a trevevidísima y de magnífica verificación. Créese que dará lugar a grandes discusiones en la prensa. Toman parte en ella los siguientes personajes:

Maria Magdalena, Claudia, Mujer adúltera, Ader, Judas, Pilatos, Caifás, Anas, Jonatás, Jehú, Abdaro, Benjamin, Levi, Thamar, carpinteros, esclavos, esclavas, meretrices, soldados romanos, pueblo judío, etc.

El argumento del drama está basado en las relaciones amorosas entre Jonatás y Maria. Judas solicita los favores de esta última, que no le son concedidos, dando lugar a los celos entre Judas y Jonatás.

Maria, despues de oír la divina palabra de Jesus, resuelve convertirse a ser virtuosa, abandonando a su último amante Jonatás.

Este y su enamigdo Judas sospechan que sea Jesus quien les ha arrebatado el amor de aquella mujer, y resuelven vengarse. De aquí que Judas venda a su Maestro.

La obra ha sido puesta en escena con gran lujo en vestuario y decoraciones.

Barcelona, 16. Han llegado a esta capital, el autor dramático D. Miguel Ramos Carmon y el reputado compositor Sr. Chapi para dirigir los ensayos de La Bruja, que se estrenará en el teatro del Tivoli el próximo sábado; la eminente cantante Medea Borelli, prima donna del teatro del Liceo durante la próxima temporada; el director de la empresa del Liceo, Sr. Bernis; el director-proprietario de la revista literaria madrileña La España Moderna; el senador del reino por Gerona, Sr. Puig Gibert; el diputado provincial Sr. Benach; el expditado a Cortes

Sr. Cabrol, y el aplaudido primer actor de carácter D. Donato Jimenez, que actuará en el teatro Principal en la compañía de los primeros actores Vico y Calvo. Vigo, 16.

El vapor Treni de la Mala real inglesa ha desembarcado en el lazareto de San Simon, procedentes de Buenos-Aires, a los pasajeros siguientes:

Señores doña María Bormidis y tres niños.—Benito González.—Manuel Pejiño.—Miguel Bengochea.—José Carril Santos.—Andrés Martínez.—José Perez Comesaña.—Pedro Perera.—Marta Beloso.—José Ferreira.—José Piñero.—González.—José Troncoso.—Guillermo Rodríguez.—Celestino Alvarez.—Baltasar González.—Domingo Rosales.—José Dominguez.—Santiago Dominguez.—Ramon Ubeira Varela.—Pedro Ponte.—Juan Espasandín.—Juan Nuñez.—Antonio Gil.—Manuel Martínez.—Manuel Ubríño.—Manuel Rodríguez Carrera.—Manuel Martínez Estevéz.—José Alonso Valverde y Alfredo de Barros. Orense, 16.

Ha sido nombrado juez de primera instancia de este partido D. Mariano Ulla Fuciños, que lo era de Mondoño de Lemos.

El interventor de Hacienda que fué de esta provincia, D. Bernardo Tomé, ha sido destinado a la de Lugo.

Ha fallecido repentinamente el magistrado de esta Audiencia D. Ramon Otero Valcárcel.

Ha sido asesinado el cura párroco de Jubencos (Carballino) D. Agustín Paradelá. Un foragido se presentó en la casa rectoral pidiendo datos acerca de la partida de nacimiento de un mozo comprendido en la quinta; y cuando estaba hablando con el párroco le intimó, amartillado el revolver, que le entregase cuanto dinero tuviera, y como el virtuoso sacerdote no tenía más que 70 pesetas, disparó el arma sobre el Sr. Abad, quien falleció a las pocas horas, víctima de tan brutal atentado.

El número 3348, premiado en el último sorteo con 500000 pesetas, ha sido expendido en esta capital a una familia portuguesa.

En Verin ha sido muy sentida la supresion de la zona militar. Barcelona, 18.

Bolsin: Interior 4 por 100, 76-35. Exterior 4 por 100, 78-30.

Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros correspondientes los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 17. Se comenta mucho un artículo de la Gaceta de la Alemania del Norte, órgano genuino del príncipe de Bismarck.

Declaró que al gobierno alemán no le importa gran cosa lo que pasa en los Balcanes y que, en lo tanto, mira con indiferencia los cambios de ministerio que ocurren en Bucharest.

«Alemania—añade—no tiene ya interes alguno que sostener en Rumania ni en Bulgaria, y no es una razón para que el gobierno de Berlín entre en un camino que no le imponen los intereses alemanes la circunstancia de ocupar un individuo de la familia Hohenzollern, el trono de Rumania.»

Es decir, que el emperador quiere hacer política nacional y no de familia.

Londres, 17. Las últimas noticias del Cabo de Buena Esperanza anuncian que se han hecho nuevos descubrimientos de minas de oro en Johannesburgo (Transvaal) donde reina grande actividad y aumenta considerablemente el numero de mineros.

Atenas, 18. Ha ocurrido un conflicto entre Turquia e Italia a consecuencia de habers negado el gobernador otomano de Prevesa a pagar la visita que le hizo el consul italiano.

Se asegura aquí que el ministro de Negocios extranjeros de Italia ha amenazado con el envío de una escuadra a las aguas turcas para pedir una satisfaccion. Londres, 18.

The Times anuncia esta mañana que la princesa Clementina de Orleans ha regresado a Austria, con objeto de negociar el matrimonio de su hijo el príncipe Fernando de Bulgaria con una princesa de la casa de Orleans.

Se supone que The Times alude a la princesa Elena, hija de los condes de Paris. Viena, 18.

Segun noticias de Zurich que publican algunos periódicos alemanes, el alma de la confiteración nihilista descubierta en aquella ciudad, era una señora rusa, la cual se encuentra presa, así como las demás personas complicadas en el asunto.

Paris, 18. Los periódicos de Paris de esta mañana creen

límidas estrellas aparecian de trecho en trecho. Paula tiritaba de frio, no podia ya articular una palabra ni exhalar siquiera un quejido de su seca garganta; apenas podia respirar y su corazón sólo daba débiles latidos. Dió todavía algunos pasos, temblándole las piernas, sintiendo una especie de vacío en la cabeza, sin conciencia de nada, y de pronto cayó en tierra como una masa inerte y se quedó tendida, sin movimiento. «Cuánto tiempo permaneció en aquel estado? No podríamos decirlo. Habíase despejado por completo el cielo y brillaban las estrellas en toda la estension de la inmensa bóveda azul. La furia de los elementos se habia apaciguado y a la tempestad seguía la calma. No era todavía la media noche. De repente, oyéronse, a corta distancia, en el camino hasta entonces desierto, fuertes pisadas de caballos, chirrido de ruedas, traqueteo de carros y agudos sonidos de campanillas y cascabeles, que progresivamente se iban acercando al sitio donde la infeliz condesa habia caído sin conocimiento. Eran saltimbanquis; los titiriteros de cuyo paso se habia dado noticia al alcalde de Dharnay. Llevaban cinco coches; un verdadero convoy. Dos de los vehículos, sumamente largos, tirado cada uno por dos fuertes caballos y completamente cerrados, transportaban jaulas de hierro, donde iban encerrados leones, tigres, osos, una hiena, un jaguar, chacaes, un leopardo, etc.; habia hasta una serpiente y enormes lagartos de Asia. Era una completa colección de fieras, aumentada con cuatro soberbios perros montañeses, que trotaban por el camino, casi siempre delante del convoy. Al frente, precediendo a los coches marchaban un soberbio elefante y un dromedario: el elefante era conducido por su cornac, cómodamente sentado en el lomo; el dromedario llevaba también su conductor instalado entre las dos jorobas. Un coche contenía el material y atrezzo de la compañía, la tienda y los útiles de carpintería propios para armarla. El cuarto y quinto coches que comunicaban entre sí en el tiempo de descanso por medio de una especie de galería móvil, estaban ocupados por los artistas de uno y otro sexo; pero uno de ellos exclusivamente destinado a las mujeres; esas no eran más que dos, la cajera Linda muchacha de veinte años, y la cocinera; ambas con la obligación también de cuidar de la ropa blanca, lavarla y repararla. Cada una de ellas tenía su especie de camarote, amueblado con una cama y una silla y en un rincón un baúl. La mitad de este coche servía al mismo tiempo de cocina y comedor; de cocina porque habia allí una hornilla, una especie de aparato y utensilios para fregar, y de comedor porque contenía una mesa, alrededor de la cual podían sentarse ocho personas con desahago. La compañía estaba constituida, en efecto,

por ocho individuos que comían juntos en aquella cocina-comedor, en familia, puede decirse, porque en aquella reducida compañía todos marchaban de completo acuerdo, se estimaban, se respetaban y se querían, siguiendo los consejos y obediendo las órdenes de su director. Y tenía derecho a mostrarse exigente con sus colaboradores por lo mismo que era muy bueno para ellos, los trataba como amigos, les daba bien de comer y les retribuía con largueza. El último coche, el de los hombres, estaba dividido en cinco camarotes, con una cama cada uno, no muy ancha, pero suficiente para poder dormir con comodidad. Para un saltimbanqui sería gollería pedir más que un buen colchón, sábanas limpias y una colcha en buen uso. El camarote del director no era más lujoso que los demás; sin embargo, estaba adornado con un espejito y algunas pipas antiguas culatadas. Además, en un rincón, a la cabecera de la cama, se veía una arca de hierro sólidamente cerrada, mueble que se echaba de menos en los otros camarotes. En aquella arca de hierro era donde el empresario depositaba los ingresos que le entregaba la cajera los días en que trabajaban los individuos de la compañía, racionales é irracionales. A aquella arca de hierro acudía el director cuando el encargado de mantener a los animales iba a pedirle dinero para renovar las provisiones y cuando la cocinera, por su parte, rindiendo previamente las cuentas, acudía a proveer su bolsa para la quincena; y por último, abriase también la famosa arca los días en que el director pagaba los sueldos a los artistas. Como se vé, la caja de caudales se abría con mucha frecuencia, y sin embargo, nunca llegaba a vaciarse por completo, por más que los ingresos dejasen muy a menudo bastante que desear. Los empleados, que sabian casi al dedillo lo que ganaba el empresario, se admiraban al ver que jamás le faltaba dinero, ¿Cómo se habia aquel milagro? Nadie les quitaba de la cabeza que allí se encerraba algún misterio, y como eran demasiado respetuosos para permitirse hacerle ninguna clase de preguntas sobre este particular, se contentaban con decir para sus adentros: —Forzoso es que tenga alguna mina de oro. Aquel director de saltimbanquis, aquel exhibidor de fieras—no confundirle con el domador porque nuestro personaje jamás hacía ejercicios ni suertes con sus alimnias;—aquel empresario de titiriteros, es un antiguo conocido de nuestros lectores; es el señor don Esteban, el antiguo maestro de la bella Mercedes de Argelia, convertida en bailarina del teatro de la Opera, bajo el nombre de Flora y apellidada la Mariposa por su gracia, su flexibilidad, su ligereza y su talento artístico. Dos de los perros que a la sazón iban de vanguardia, se detuvieron súbitamente, anllando el uno y poniéndose a ladrar el otro. Acudieron al punto sus colegas, creyendo sin dudo que se trataba de grave peligro, amenazaba a

sus amos; acercáronse al cuerpo de la condesa, le olfatearon, y en segunda aullaron y ladraron imitando a los dos primeros. Entonces se produjo en la carretera, alrededor de la mujer, que yacía en completo estado de inmovilidad, un espantoso alboroto, una especie de concierto infernal. Por su parte, las fieras, a quienes el ruido habia despertado, empezaron también a rugir en sus jaulas. El convoy se detuvo cuando el elefante y el dromedario llegaban precisamente delante de la condesa. El elefante bajó su trompa, estimrándola, y la retiró al punto con un movimiento como de terror; el dromedario, que no parecía commoverse por nada, permanecía impassible. Entretanto, don Esteban, que jamás dormía mas que con un ojo, se habia puesto en pié y llamaba a sus camaradas, gritando: —¡Alerta! ¡Alerta! Lo primero que se hizo fué correr hacia las jaulas de las fieras, donde todo estaba en orden y en relativa tranquilidad. —¡Por aquí, por aquí! ¡venid!—gritaba el cornac del elefante, que no habia abandonado su silla. —¿Qué hay? ¿qué es lo que pasa?—preguntó el director. —Aquí, delante de nosotros... ¡un cadáver!—respondió el cornac. Los perros, viendo ya allí a sus amos, habian dejado de ladrar y de aullar y empezaba a calmarse el pánico de las fieras. El primero que se acercó a la condesa fué don Esteban, alumbriándola con la linterna que llevaba en la mano. —¡Oh! ¡es una jóven!—murmuró. —Y muy guapa, patron,—añadió uno de los circustantes. D. Esteban tocó las manos, la cara y los miembros; el cuerpo estaba helado y rígido como un cadáver. —La infeliz mujer está muerta,—dijo una voz detrás de D. Esteban. Y los demás hombres y las dos mujeres que llegaban a aquel tiempo al lugar de la catástrofe, repitieron: —¡Muerta, muerta! ¡Ésta muerta! Don Esteban, de rodillas en el suelo encharcado, inclinado sobre el cuerpo de la desgraciada Paula, continuaba su redondeamiento, mientras en el grupo se oían estas ó parecidas frases: —Vais a ver cómo el patron quiere recoger el cadáver para depositarlo, al ser de día, en el primer pueblo por donde pasamos. —No, el patron no hará semejante cosa, porque sabe muy bien que no se debe tocar a los muertos y que solamente las gentes de justicia tienen el derecho de levantarlos. —Eso es una tontería... Y además, nada prueba aun que esté realmente muerta... —Silencio, habladores!—dijo la voz autoritaria de D. Esteban. Este tenía la mano apoyada sobre el corazón de la mujer, esperanzado de percibir sus latidos; pero el corazón no daba señales de vida. Y sin embargo, cierta voz instintiva decía a D. Esteban que aquel cuerpo helado,

rígido é inerte que tocaba y palpaba, no era un cadáver. El director de los saltimbanquis no era un sabio, ni mucho menos, pero habia corrido mucho mundo y era hombre esperimentado. Obstinábase en creer que la joven vivía aun, que estaba desmayada y que era víctima de una catalepsia. Pero, muerta ó viva, era imposible dejarla allí; de ningún modo hubiera podido D. Esteban resolverse a abandonarla. Lo que habia que hacer con toda urgencia era prestarle todos los auxilios necesarios. Si aun vivía, se echaría mano de todos los recursos para librarla de la muerte, y si estaba muerta... se la mandaría enterrar; esto era lo procedente. Tomada esta determinación, dijo D. Esteban a uno de su compañía que le ayudase a levantar el cuerpo, y la condesa Paula fué transportada a la casa móvil de las mujeres y confiada a sus cuidados. —Vais a cederla vuestra cámara—dijo el empresario a la señorita Clara, su cajera, y vos y Mad. Augusta seréis sus enfermeras hasta nueva orden. —¿Y si está muerta?—objetó la muchacha. —Velareis el cadáver. Había hablado el amo, y no habia ya nada que decir. El convoy se habia puesto en marcha y los hombres se habian metido en su coche. Se desnudó a la condesa, se la lavaron las manos y el rostro, y despues de haberla secado el cuerpo en una manta de lana, se le puso una camisa de la señorita Clara y se la acostó en seguida en la cama de esta última, como habia ordenado el director. Don Esteban habia dicho también: —Se atenderá y auxiliará a esta jóven como si solo estuviese desmayada. Atemperándose é los deseos de D. Esteban, por más que lo considerasen casi inútil, las dos mujeres unieron sus esfuerzos por ver si conseguían hacer volver en sí a aquella desgraciada, dándole fricciones con paños de franela y echándole de vez en cuando en la boca algunas gotas de cierto licor apropiado para restablecer la circulación de la sangre y reanimar las fuerzas. Al cabo de una hora, observaron Clara y Augusta que el cuerpo de la paciente habia adquirido algun calor y los miembros presentaban menos rigidez; pero seguía sin movimiento, con los ojos cerrados, la misma palidez cadavérica en el rostro y los labios y sin aparentes señales de respiración. Don Esteban, sentado en la única silla de su camarote, esperaba noticias con impaciencia y ansiedad. Ignoraba quien fuese aquella infeliz a quien acababa de recoger en medio de la carretera; una pordiosera, una vagabunda probablemente; no importa, sin saber por qué, se interesaba por aquella mujer, mucho más de lo que él mismo hubiera podido imaginarse. De pronto se oyó el agudo silbido de un pitodominando el sonido de las campanillas y cascabeles. Era una señal: la señorita Clara llamaba al director. Don Esteban se puso en pié, como movido

muy probable que el príncipe de Nápoles, heredero de la corona de Italia, visite la Exposición Universal.

Paris, 18.

Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 76-28.

Londres, 18.

4 por 100 exterior español, 73 7/8.

Paris, 18.

Refiere hoy el *Figaro*, que después de 1875, Rusia impidió al príncipe Bismarck declarar la guerra a Francia.

Añade que entonces el gran canciller resolvió anexionar Marruecos a Alemania, pero que habiendo opuesto Inglaterra, aunque aquel no abandonó su proyecto, decidió proceder de otra suerte.

En concepto del *Figaro*, el reciente envío de la embajada marroquí a Berlín, prueba que Alemania no ha perdido el tiempo y que no renuncia a sus miras sobre Marruecos.

Inglaterra vigila estos manejes, pero puede muy bien suceder que consienta en repartirse el territorio de Marruecos con Alemania, con tal que Francia, España e Italia queden absolutamente excluidos de este reparto.

Dice también que se cree que el emperador Guillermo mandando una poderosa escuadra, se dirigirá pronto a las aguas de Marruecos, haciendo una visita al sultán.

En los centros diplomáticos no se da importancia alguna a estas fantasías del *Figaro*.

Londres, 18.

El *Times* publica hoy un despacho de Filadelfia anunciando que numerosos colonos se disponen a entrar en el territorio de Oklahoma, hasta ahora reservado a los indios, pero que una proclama reciente del presidente de los Estados Unidos, abre a la colonización.

Con este motivo se temen sangrientas colisiones entre blancos e indios en las fronteras de aquel territorio.

La invasión general se ha fijado para el lunes próximo. Las tropas apoyarán a los colonos, y seguramente los indios serán despojados de sus tierras, a pesar de los convenios celebrados con los jefes de las tribus.

Paris, 18.

En los barrios apartados de esta capital y en los departamentos se preparan nuevas manifestaciones boulangéristas.

El banquete anunciado para pasado mañana promete ser muy concurrido. No ostentará la asistencia más que un franco y cincuenta céntimos la entrada de las señoras al baile que seguirá al banquete.

La prensa católica protesta indignada contra la especie vertida por algunos periódicos republicanos de que los fondos destinados al culto se empleen en la propaganda boulangérista.

Se cree que la declaración prestada por el general Cassier ante la comisión senatorial instructiva de la causa contra Boulanger ha arrojado muy poca luz sobre los pretendidos trabajos para quebrantar la fidelidad del ejército, que deben servir de base al proceso.

No parece confirmarse la noticia de que el general Boulanger celebrase una conferencia secreta con el conde de Paris durante el último viaje de éste a Bélgica.

Paris, 18.

Exterior español, 76-36.

Londres, 17.

Exterior español, 73-26.

La Diputación provincial de Madrid ha entrado por el camino de las serias reformas y de las grandes economías, suprimiendo servicios inútiles, corrigiendo los abusos que en el servicio de asistencia de demotes se venían cometiendo, economizando 26000 duros en el capítulo de beneficencia y reduciendo el personal excesivo de arquitectos y abogados provinciales.

Entre otras cosas buenas ocurridas en la Diputación no es la menos importante la renuncia de los 25000 pesetas que corresponden como gastos de representación al Sr. La Presilla.

Nuestro estimado amigo, el señor marqués de Huelves, ha experimentado el profundo dolor de perder a su hija María, preciosa niña de corta edad.

Reciban sus desconsolados padres nuestro más sentido pésame.

Por el pase a la escala de reserva del general Reina, el más antiguo del arma de artillería, le ha sido ofrecida una alta distinción que tiene el propósito de otorgarle el gobierno por sus muchos años de meritorios servicios.

El dictamen sobre la ley electoral de Cuba y Puerto Rico, que debería haberse leído ayer, ha quedado aplazado para cuando las Cortes reanuden sus tareas.

El Sr. Lastres ha renunciado a intervenir en la discusión del Código civil, porque ha salido ayer para Zaragoza, donde piensa pasar los días de la Semana Santa, llamado a una importante consulta jurídica.

Es muy probable que D. Manuel Alonso Martínez sea pronto nombrado presidente del Tribunal Supremo de Justicia.

Han llegado a Jerusalem 6000 peregrinos griegos, armenios y católicos.

Los billetes para la corrida de inauguración de la temporada se concluyeron ayer a los pocos momentos de abrirse el despacho.

Los revendedores, en gran número, ofrecen papel a muy alto precio.

El presidente de la Diputación provincial de Madrid señor de La Presilla, ha salido para Navalcarnero, de donde regresará el sábado próximo.

El Sr. Cortina, vice-presidente de la corporación girará algunas visitas, durante estos días a varios pueblos.

También pasarán fuera de Madrid las Pascuas otros representantes de esta provincia.

Las operaciones del giro mútuo en provincias deben estar dirigidas o vigiladas por alguien; pero no lo parece.

Continuamente llegan a nuestro conocimiento quejas por faltas en el servicio, y hoy 18 sabemos que en el giro de Vitigudino (Salamanca) está sin pagar desde el día 2 una libranza, con el pretexto de que no se ha recibido el aviso.

Con motivo de este descuido muy repetido y que ocasiona grandes perjuicios a las personas que giran cantidades a veces con urgencia, se hacen ciertas afirmaciones que merecen ser atendidas para su debido correctivo, y que fácilmente pueden ser averiguados por quien corresponda.

El vice-presidente de la Diputación provincial de Madrid Sr. Cortina, ha dirigido una carta que ha publicado hoy un colega, en refutación de la inserta ayer por el mismo al tratar del presupuesto ordinario, votado recientemente por la espresada corporación.

Los *Boletines Oficiales* de las provincias están publicando, de orden del ministro de Hacienda, las relaciones de ingresos por recargos de las contribuciones directas y de los pagos verificados por las delegaciones de Hacienda a las cajas de primera enseñanza, clasificando los ingresos y los pagos por pueblos, partidos trimestres y contribuciones, ya territorial, ya industrial, para que los maestros comencen oficialmente las cantidades que deben percibir.

Los ayuntamientos han recibido con plauso la noticia de haber sido aprobado en el Senado, como lo había sido ya en el congreso, la nueva ley, empleando en sentido favorable a las corporaciones popu-

lares, los plazos para satisfacer, con la bonificación correspondiente, los atrasos con la Hacienda anteriores al año económico de 1888-86.

La nueva ley entraña gran importancia y ha de producir beneficiosos resultados al Tesoro y a los ayuntamientos.

Por indisposición repentina del señor Chaumel, párroco de Murcia, se ha encargado del sermón de las *Siete palabras* en la Real Capilla el reverendo padre fray José Lopez, de la orden de los agustinos del real monasterio de El Escorial.

Noticias de ESPECTÁCULOS: Por el correo de Buenos-Aires hemos tenido noticias de la llegada a aquel país de la compañía de la señora Tabau.

La distinguida actriz ha sido objeto de un entusiasta recibimiento de parte de la más distinguida sociedad bonaerense; siendo obsequiada con un espléndido banquete, en el que se pronunciaron entusiastas brindis en honor suyo y de su esposo.

El debut de la compañía se hizo con la obra de *Las Plumas*, *Demi-bocados* captándose desde el principio las simpatías del público, que prometió con muchos aplausos a la Sra. Tabau en su delicado papel de baronesa d'Ange, que interpretó magistralmente.

Las demás partes vieron recompensados sus esfuerzos con muchas muestras de aprobación. La campaña ha comenzado bajo los mejores auspicios, viéndose el teatro completamente lleno todas las noches.

La distinguida tiple Carmen Pastor, que ha hecho una buena campaña en el teatro Estrella, ha sido contratada para el teatro del Príncipe Alfonso, que abrirá sus puertas el día 8 de mayo próximo.

El domingo por la noche tendrá lugar la prueba del alumbrado eléctrico en el teatro de Maravillas, para la cual el propietario de este favorecido coliseo de verano, que ha tomado en arriendo la empresa del Sr. Martin, ha invitado a algunos periódicos.

En el dictamen de la comisión relativo al proyecto de ley de alcoholes se suprimen las patentes para el año económico próximo, y todas las disposiciones que contiene, previa aprobación de las Cortes, serán aplicables cuando obtenga el carácter de ley.

Respecto al año económico actual las patentes son obligatorias y exigibles. Así se comprende que ante la esperanza de la supresión para lo venidero, haya aumentado en estos días y en todas las provincias la venta de patentes para ponerse los comerciantes e industriales, llamados por la ley a proveerse de esos documentos, dentro de la legalidad.

La supresión de las patentes, si obtiene la aprobación de los Cuerpos Colegisladores, se aplicará desde la publicación de la ley y para el año económico venidero.

Se nos ruega hagamos constar como aclaración al sueldo en que dábamos la noticia de la venta del palacio de Madinatelli: Primero, que la enajenación del mismo no se ha verificado con la obligación de vender los terrenos de que se compone y que por lo tanto no asume la señora compradora dificultad alguna por este concepto; segundo, que la adquisición hecha por la señora duquesa viuda de Medinaceli, no puede suponerse efectuada de otro modo que como todos los contratos de esta especie, ó sea en mútuo beneficio de comprador y vendedor, sin que haya fundado motivo para suponer que en el presente caso ha procedido con más desinterés una que otra de las partes contratantes.

Noticias de ACADEMIAS Y SOCIEDADES: El sábado próximo, 20 del corriente, a las nueve de la noche, tendrá lugar en el Circolo de la Union Mercantil una brillante velada musical, en la que tomarán parte las señoritas Tercy (doña Luisa y doña Emilia), Montes, Montan y Muñiz, y el reputado profesor de piano Sr. Moreno.

Los proyectos de ley del timbre, de alcoholes y de las salinas de Torrevecija, tendrán carácter de preferencia en los debates parlamentarios.

Ha sido muy comentado el artículo de *El Correo*, favorable a la supresión de las diputaciones provinciales.

El administrador de Impuestos y Propiedades de esta provincia, D. Manuel Villapladierna, ha experimentado algun alivio en su grave enfermedad.

Escudo de 200.000 pesetas lo recaudado ya por patentes de alcoholes.

Las oposiciones a las 36 escuelas vacantes de Madrid, se verificarán con arreglo a lo dispuesto en el real decreto de 2 de noviembre de 1888 y reglamento de 40 de diciembre siguiente. Los opositores son los mismos que han solicitado tomar parte en los ejercicios suspendidos en diciembre.

El sábado próximo empezarán en el Circolo Mercantil las reuniones de los gremios.

NOTICIAS DE SOCIEDAD. Se habla de un proyectado matrimonio entre un distinguido y simpático joven andaluz que acaba de heredar parte de la fortuna de una marquesa inmensamente rica, que habitaba en uno de los mejores palacios de Madrid y que ha fallecido recientemente, y una bellísima señorita que está emparentada con otro de los herederos de la referida marquesa.

El contrayente pertenece a una familia de noble abolengo y de las más conocidas en Andalucía.

Se calcula que a cada uno de los diez herederos de la finada, que nació en la ciudad de Alcázar y de la Giraldá, corresponderá un buen número de millones.

Oportunamente anunciaremos a nuestros lectores la época en que se verificará el citado enlace.

Continúa mejor, afortunadamente, la duquesa viuda de Bailen.

De seguir el alivio que se ha iniciado en la enfermedad de la sobrina de los señores de Larros, recibirán éstos a sus amigos el lunes.

La recepción promete estar brillantísima.

Es muy probable que el precioso teatro construido en casa de los condes de Casal Ribeiro, abra pronto sus puertas, y escusamos decir, dado el gran número de relaciones de la alta sociedad madrileña con que cuentan el ministro de Portugal y su señora, si serán agradables esas veladas teatrales.

Y a propósito de representaciones teatrales aristocráticas.

En la función extraordinaria que tendrá lugar el domingo en el teatro Ventura, en honor del general Moltó, padre de la artista de moda en aquel coliseo, y para la función que quizá se dé el lunes, se estrenará un 2.º propósito, según se dice, y tal vez una obra que no se ha puesto todavía en escena en este año.

Se prepara, para el mundo elegante, una segunda temporada bastante animada, rica en fiestas, a juzgar, por las muchas que se anuncian.

A las personas que ya dijimos iban a ir a Sevilla, hoy que añadir el duque de Fernán-Núñez, sus hijos y los vizcondes de Torre-Luzón.

Segun anunciamos hace ya algunos días, los marqueses de Santorcaz saldrán para su posesión La Ventosilla, donde tendrá probablemente lugar una cacería que organizarán los señores de Murrleta para sus amigos.

No se confirma, cuando menos por ahora, la noticia de que iba a verificarse una fiesta, recepción o baile, en el palacio de la duquesa de Santorcaz, pues salió ayer para su posesión El Rincon.

Entre los que han abandonado la corte en estos días, se cuentan también la condesa de Via-Manuel y los marqueses de los Ulagares.

El día 25 tendrá lugar en París el casamiento de la hija del banquero Bauer, tan conocido en los círculos aristocráticos.

El padre de la contrayente salió en el *express* de ayer con dirección a la capital de Francia.

La venta de manuscritos que ha debido efectuarse hoy en el Hotel Druot de París comprende algunos curiosos, figurando entre ellos cartas de Robespierre, Cagliostro, Condorcet, La Fayette, Mirabeau, Voltaire y Mad. Roland.

El emperador del Brasil, individuo correspondiente de la Academia de Ciencias de París, ha escrito a la misma dando el pésame más sentido por la muerte del ilustre centenario Mr. Chevreul.

Mauricette Couronneau, que tanta notoriedad tuvo con motivo del crimen de Prado, acaba de contraer matrimonio con un negociante alemán domiciliado en Burdeos.

M. de Fonvielle ha verificado algunas observaciones eléctricas en la cúspide de la torre Eiffel. La Academia de Ciencias de París ha declarado, en vista de las mismas, que la torre citada es el pararrayos más maravilloso que se puede conocer y que aunque el rayo la hiera no solo no la causará daños, sino que los mismos visitantes no se darán cuenta del hecho. Las tormentas son impotentes contra ella.

La Biblioteca del periódico *Don Quijote* acaba de enriquecerse con un nuevo volumen, debido a la castiza pluma de D. Antonio Sánchez Pérez y titulado *Un busto albaico*. La indicación del nombre del autor, tan justamente apreciado en el mundo de las letras, suple y equivale a cuanto pudieramos decir de la obra, imposibilitado por el carácter de nuestro periódico de hacer extensos juicios literarios.

En Palacio se han celebrado con la solemnidad de costumbre los divinos oficios y la hermosa, cristiana y edificante ceremonia del lavatorio y comida de los pobres.

Desde antes de las nueve de la mañana esperaban en la planta baja del régio alcázar el momento oportuno de subir a la galería muchos de los agraciados con paleta para entrar en el salon de Columnas, donde había de celebrarse la más interesante ceremonia de la corte española a la una y media de la tarde.

Los invitados al lavatorio formaron grupo aparte de los que, menos afortunados, tenían que contentarse con ver el paso de la comitiva por la galería al entrar y salir de la capilla.

En uno y otro lado era la concurrencia mayor que en años anteriores, demostrando que cada día aumenta el amor del pueblo a la real familia.

Los guardias alabarderos tuvieron que vencer muchas dificultades para formar, teniendo que reducir el espacio entre fila y fila para dar al público mayor holgura.

Los acordes de la música de alabarderos anunciaron a las doce la salida de la corte de las habitaciones de S. M.

Gentiles hombres de casa y boca, mayordomos de semana y grandes de España en extraordinario número precedían a su majestad la reina y a SS. AA. los infantes doña Isabel, doña Euclalia y don Antonio.

Estas clases de etiqueta han acudido en masa a la fiesta palatina para realizar más el brillo y esplendor de la corte.

Seguían a S. M. y a SS. AA. 49 damas de la reina luciendo trajes elegantísimos, ricas joyas y la airoso mantilla blanca que con tanta gracia saben llevar las españolas.

Los jefes superiores de Palacio y los oficiales mayores de alabarderos cerraban la comitiva regia.

Ha oficiado monseñor Di Prieto, nuncio de Su Santidad, asistido del clero de la Real Capilla.

Las tribunas se veían llenas de público, predominando en la mayoría de ellas la más hermosa representación del sexo femenino.

Los hijos del conde de Caserta, vestidos de frac, han asistido a los Divinos Oficios, ocupando una tribuna a la izquierda de la regia.

Era verdaderamente esplendoroso el golpe de vista que ofrecía la capilla durante la función religiosa. Los sitios destinados al público se veían repletos de gente.

En el mismo orden regresó la comitiva a las habitaciones de la reina a la una y media de la tarde.

El señor conde de Sepúlveda, secundado por el personal a sus órdenes, tenía adoptadas las medidas más eficaces para que el público invitado al lavatorio, hiciera su entrada en el Salon de Columnas sin molestias ni desórdenes.

A las once se abrió la puerta que dá a la galería y, sin apreturas ni precipitaciones, penetraron en dicha habitación del régio alcázar los invitados a la ceremonia.

Los más madrugadores ocuparon la primera fila, dando por bien empleadas las penalidades sufridas para tomar tan envidiables posiciones.

A las doce se habían estrechado las distancias y la aglomeración de gente había elevado mucho la temperatura, no obstante estar abiertas las grandes ventanas de las galerías.

Poco a poco fué llenándose la tribuna del cuerpo diplomático, confundiendo los variados uniformes con los ricos tocados de las señoras de los ministros y secretarios.

A la una y media de la tarde el salon de columnas ofrecía la animación propia de estas solemnidades. Los ministros de la Corona, vestidos de uniforme, ocuparon los sitios de costumbre, al lado izquierdo de la tribuna de SS. AA. El Sr. Sagasta ostentaba en su pecho una condecoración extranjera: los generales Chinchilla y Rodríguez Arias banderas militares; el señor ministro de Estado el collar de Carlos III y la banda de la Legion de Honor; los de Fomento, Ultramar y Gracia y Justicia, las insignias de la gran cruz de Villavieja, y los demás ministros las de Carlos III.

A la cabecera del salon y a uno y otro lado del altar se fueron llenando los huecos con numerosa representación de la aristocracia madrileña.

La aparición de SS. AA. produjo general movimiento de simpatía y expectación en el público. Despues de una profunda y ceremoniosa reverencia hecha a la tribu-

na del cuerpo diplomático, que fué contestada por los representantes de los países extranjeros, tomaron asiento las infantes doña Isabel y doña Euclalia en sillas de preferencia, juntamente con el infante D. Antonio y los hijos del conde de Caserta, que por vez primera figuraban en un acto público de la corte.

S. A. R. la infanta doña Isabel llevaba un traje lindísimo de terciopelo verde esmeralda, con bordados de sedas y adornos de plumas, y lucía joyas hermosísimas de esmeraldas y brillantes.

S. A. R. la infanta doña Euclalia estaba por todo extremo elegante y bella. Vestía de terciopelo color rosa pálido y llevaba un valioso aderezo de brillantes y perlas, regalo del malogrado rey D. Alfonso XII.

El infante D. Antonio ostentaba sobre el uniforme de comandante de caballería, la banda de Carlos III y el Toison de Oro.

Momentos despues hizo solemnemente su entrada en el salon de Columnas S. M. la reina regente, acompañada de sus damas, de los grandes de España, de los gentiles hombres y mayordomos de semana y del clero de la Capilla, que entonaba las preeces de rúbrica, presidido por el nuncio de Su Santidad.

La soberana sobresalía entre tantas galas de vistosos y variados colores, vestida de raso negro con manto de terciopelo bordado en plata. La pedrería de sus joyas y prendidos eran brillantes y zafiros.

Terminados los rezos del Clero de la Capilla, se cifó S. M. a la cintura un rico paño blanco y dió comienzo al lavatorio. La augusta señora dió este hermoso ejemplo de humildad lavando los pies á doce mujeres y besándolos despues de secarlos con una toalla. Una de estas infelices sintió desvanecimientos durante la ceremonia, y advertida de ello S. M., ordenó que se la diese caldo.

En seguida se verificó la comida de los pobres. Estos tomaron asiento en la mesa, instalada al pié da las tribunas de las infantes y del cuerpo diplomático.

S. M. fué sirviendo los platos que recibía de manos de las damas y de los grandes de España, y devolvía despues de cubrir la mesa.

Han ayudado a S. M. en esta piadosa faena los gentiles hombres grandes de España duques de Baena, de la Roca y de Medina-Sidonia; los marqueses de Aguilár, Casa-Irujo y Salamanca y los condes de Pino-Hermoso, Guendulain, Atarés y Corzana.

Entre los grandes de España que además han concurrido hoy a las funciones de Palacio recordamos a los duques de Fernán-Núñez, Granada, Veragua, Bailen, Medina de Rioseco, Tamames, Ahumada y Seo de Urgel; marqueses de Aranda, Mondejar, Aguilár de Campod, Vellada, Villamanrique, Quintanar, Sotomayor, Hoyos, Laguna, Bedmar, Villafuerte y Ramba y condes de Superunda, Toreno, Valmaseda, Velle, Bilbao y Parsent.

Han acompañado a S. M. las duquesas de Alba, Fernán-Núñez, Osuna, Bailen, Medina de Rioseco, Ahumada, Veragua, Mandas y Maqueda; la marquesa de la Vega de Armijo y las condesas de Sástago, Pñonostro, Guendulain, Superunda, Torrejon, Heredia-Spinola y Toreno.

Las damas han hecho un verdadero alarde de gusto y riqueza en trajes y joyas.

El público que ha presenciado el lavatorio y comida de los pobres ha sido femenino en su mayor parte.

La aglomeración de gente ha producido algunos desvanecimientos en las señoras y el desprendimiento de algunos lazos y adornos de los vestidos.

Terminada la ceremonia del lavatorio, S. A. R. la infanta doña Isabel, acompañada de los marqueses de Najera, ha visitado a pié las iglesias más próximas, entre ellas la de San Francisco y la del Sacramento, regresando a Palacio a las cinco y media de la tarde.

El círculo de Bellas Artes ha prorrogado la admision de adhesiones para su exposicion hasta el día 26 del corriente.

Hay se ha dicho en un círculo de monárquicos democráticos que se acentuaría muy pronto la benevolencia de los romeristas a la politica del Sr. Sagasta, y que esto se haria en la forma que pudiera ser más conveniente al partido liberal para su cohesion y su fuerza.

De este rumor nada decian, negándolo ni autorizando ni los ministeriales ni los reformistas, y más bien podría creerse por este silencio que el anuncio, sin tener nada de absurdo, tenía bastante de prematuro y anticipado.

Los posibilistas tienen el convencimiento de que al día siguiente que se ponga a discusión el proyecto de ley estableciendo el sufragio universal, estará en Madrid el Sr. Castelar.

Hoy han estado desiertas las oficinas del Estado, el Congreso y el Senado sin gente, y la vida de Madrid en las iglesias. Todo el mundo se ha echado a la calle. Afortunadamente el barómetro que durante los días anteriores bajabaha comenzado a indicar el buen tiempo y la Semana Santa pasará sin las lluvias constantes en este periodo. Los tiempos concurrirán; pero las colectas de los petitorios han sido menores que otros años por lo mucho que ha caído en desuso la costumbre de las invitaciones.

Los conservadores rechazan enérgicamente todos los cargos que se les hacen acerca de su obstruccionismo supuesto, poniendo por ejemplo de lo contrario la actitud condescendiente que ayer mantenían para que fuese aprobado el Código civil.

En cambio, añaden, que tan pronto como las Cortes vuelvan a reunirse, plantearán a todo trance su debate económico anunciado.

La minoria republicana coalicionista piensa descansar en el presente interregno parlamentario.

Más adelante gestionará la celebracion de las sesiones dobles en el Congreso, para que se discuta cuanto antes la ley del sufragio universal.

A las ocho y cuarto de esta mañana falleció repentinamente en la calle de la Ruda núms. 18 y 17, buñolería, un dependiente de dicho establecimiento, llamado Victoriano Gomez, de 39 años, casado, natural de Valdepeñas.

A las nueve próximamente falleció también repentinamente en la cochera de la calle de San Leonardo núm. 11, un hombre llamado Francisco Lopez Lorenzo, de 43 años, viudo, natural de Mostoles, vendedor ambulante y al que recogian por caridad durante la noche en la citada cochera.

De ambos sucesos se dió cuenta al juzgado de guardia.

Los costos de la comida que se ha re-

partido a los pobres, se vendian esta tarde en la galería baja de Palacio a 75 pesetas.

El operario del Matadero, Carlos Parro, hermano del diestro *Oruga*, que recibió una cornada el martes 9 del corriente al dar la puntilla a una res, ha fallecido en el hospital Provincial.

Los ministros se han reunido en consejo a las tres y media de la tarde en la secretaría de Estado para examinar y ultimar algunos presupuestos parciales, especialmente el de Marina.

Los que están ya aprobados por el gobierno, quedarán en poder del señor ministro de Hacienda con sus respectivas memorias, a fin de que dicho consejero de la Corona vaya redactando en su vista el proyecto de ley general que someterá a las Cortes lo antes posible.

A la hora de cerrar esta edición continúan reunidos los ministros.

EL CRIMEN DE LA CALLE DE FUENCARRAL

Un recuerdo de *El Resumen*: «Eran los momentos en que preocupaba hondamente en Francia el famosísimo proceso de Troppmann. El cadáver del jefe de la familia Kinck, entre los que causó el terrible criminal tantas vi timas, no había podido ser hallado. Un redactor de *Le Gaulois* Mr. Jules Lermín, que despues se ha distinguido mucho como novelista, había celebrado muchas conferencias con Troppmann, desempeñando su cargo de redactor del conocido periódico, y creyó que podía hacer algo para ayudar a la justicia. En su consecuencia, se dirigió con un escrito al tribunal, diciendo que tenía indicios de donde se hallaba el cadáver que se buscaba, y pidiendo autorización para proceder a las investigaciones.

El tribunal, no solo se le concedió, sino que le prestó eficaz ayuda, y a las órdenes del que no era entonces nada más que un modesto periodista, se pusieron gendarmes y agentes de policía, a los que dirigió como si fuera un magistrado de oficio, procediéndose a desecar una gran charca de los alrededores de Sarrebrück.

Útil es decir que *Le Gaulois* ayudó eficazmente en las cuestiones de gastos a su inteligente redactor, y que el publico y la justicia siguieron atentamente aquellas diligencias, sin que a nadie se le ocurriese acusar a *Le Gaulois*, ni a su redactor Mr. Jules Lermín, de insensatos. Al contrario, se les animo, se les ayudó, y aunque aquellas diligencias no dieron el resultado apetecido, a nadie se le ocurrió censurar ni al periódico ni al periodista, reconociendo la buena fe con que habían procedido y el auxilio que habían prestado a la justicia.»

Al salir el otro día en Málaga de una tienda dos mujeres, tuvieron una cuestion bastante desagradable, por un motivo en extremo inocente.

Baste decir que una de ellas se llama Higinia, que el protagonista del crimen perpetrado en la calle de Fuencarral de Madrid, y que la otra le dijo en tono de bromas:

«Higinia, mujer, es menester que vayas al señor obispo y que te cambie el nombre. Lo tomé tan a mal la aludida, que despues de dirigir a su amiga frases insultantes, le echó mano a los cabellos.

Los transeúntes tuvieron que actuar de jueces de paz.

Un poeta anónimo ha escrito el siguiente cantar a *El Liberal*: «La senatesa se revela—en esta doble señal—en defender a Varela—y en combatir a Peral.»

Y otro poeta anónimo también ha publicado en *La Epoca* esta otra copla: «La insensatesa se revela—en poner, para su mal—un patibulo a Varela—y en ridículo a Peral.»

Dice *El Globo*: «Hace días, y al dar cuenta del escrito presentado al juzgado por el Sr. Rojo Arias, último en él se pedía la comparecencia de varios testigos, en su mayoría empleados y reclutas del presidio de Alcalá.

Los fundamentos en que el defensor de Vazquez Varela basaba su petición están consignados en el escrito, y, según parece, son averiguaciones hechas dentro de aquel correccional cerca de alguno de los presidiarios que en él esteguen condena.

Los testigos cuya comparecencia se pedía irán al juicio oral cuando se practique la prueba propuesta por el defensor de Vazquez Varela, y visible es que sus declaraciones entrarán grandísimo interés y sea un paso decisivo en el camino del completo esclarecimiento del crimen.»

Leemos en *La Monarquía*: «La Justicia: «La Higinia es un organismo de histérica degenerada.»

Que afan de poner motes a las gentes. Llame usted las cosas por sus nombres. La Higinia es una mujer de historia.

S. M. la reina regente se ha dignado conceder un donativo de quinientas pesetas a los propietarios del periódico O'Gaticiano, de Pontevedra, para premio en el certamen musical que bajo sus auspicios ha de celebrarse en dicha capital el mes de agosto próximo.

OBRA DE MISERICORDIA. Unas religiosas de fuera de Madrid, que siempre han vivido en la mayor estrechez, pero cuya precaria situación se ha agravado ahora de un modo indecible por contratiempos inesperados, se ven en la tristísima necesidad que han reñido hasta hoy, de implorar en estos santos días la caridad de los bienhechores de Madrid y de provincias, donde ciertamente no faltarán personas generosas y caritativas, deseosas de hacer una buena obra en su obsequio.

En medio de sus penurias, en extremo apremiantes, no han querido, sin embargo, imponer aquí la caridad hasta que no han recibido para ello, como en efecto han recibido (lo cual hacemos público) la autorización y el beneplácito del Excmo. e. lmo. Sr. Obispo de esta diócesis de Madrid.

Las personas, pues, de buena voluntad que deseen socorrerlas en la penuria en que se encuentran, pueden dirigirse personalmente ó por el correo al sacerdote D. José Salmerón, calle de Cedaceros, núm. 13, principal de la derecha, en Madrid, que se les darán cuantos detalles pidan, para que los mismos bienhechores puedan dirigirse con su limosna, si así lo quieren, á las indicadas religiosas, que con esta condición se ha encargado dicho sacerdote de este llamamiento de caridad.

La limosna que en tan aflictivo trance hagan los bienhechores, donde quiera que sea, les será remunerada por Dios con otros grandes bienes, para lo cual no ha de faltarles, de seguro, las oraciones de tan agradecidas y santas religiosas, porque mejor que la semilla que cae en la tierra, la limosna que reciben las buenas almas sube hasta el cielo y la hace Dios, en obsequio de los mismos bienhechores, fecundísima en óptimos frutos de bendición.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID DEL VIERNES 19 DE ABRIL.

ALMANAQUE

SANTO DEL DIA.—Viernes Santo.—San Vicente y San Hermógenes, mártires. Sol: sale á las 5:16 y se pone á las 6:42.

CULTOS PARA EL 19

A las seis de la mañana predicarán sermón de Pasion: En la Catedral, el Sr. Ayuso. En la capilla de Sirvientas (Fuencarral, 113), P. Bonifacio Fernández. En las Terciarias del Carmen, Sr. Barbaiero. En las Capuchinas, D. José Grande. En San Marcos, D. Máximo Sevilla. En San Martín, P. Iglesia. En la E. P. de San Fernando, P. Manuel Sanchez. En Trinitarias, Sr. Lopez Conde. En la capilla de la V. O. T. de San Francisco, serán los divinos oficios á las siete. En San José, á las siete y media. En San Martín, Atocha, Olivar y Comendadoras á las ocho. En la Real Capilla, Salesas y Servitas, á las ocho y media. En la Catedral, á las nueve y media. En San Lorenzo, San Jerónimo, Carmen, San Justo y otros, á las diez. En San Ginés, Comendadoras, Calatravas y Naturales á las once. De doce á tres explicarán las Siete Palabras del Señor. En la Real Capilla, P. Lopez, agustino del Escorial. En San José, P. Vinueza. En los Servitas, Sr. Belda. En las religiosas del Sagrado Corazon, padre Sanchez Prieto.

En San Andrés, D. Cipriano Herce. En San Plácido, P. Padilla. En San Marcos, P. Garzon. En la capilla de Sirvientas, P. Mendia. En el Cristo de la Salud el Sr. Garamendi. En Atocha, P. Fita. En la parroquia de Chamberi, Sr. Manterola. En las Recogidas, P. G. de la Iglesia. En el Espíritu Santo, Sr. G. Morales. En Santa María, P. Genover. En Cañizares, Sr. Cuevas. En el Caballero de Gracia, á la una meditación y á las dos sermones que dirá el Sr. Segovia y miserere. En San Martín, á las dos sermones de la Lanzada, P. Alonso. En las Salesas Nuevas, id., un buen orador. En las Salesas (Chamberi), D. Gabino Marqués. En Góngora, á las dos, sermones de Agonía; D. José Calero. En San Ginés, á las cuatro, procesion de los Pasos por la carrera acostumbrada. En las Descalzas, á las cinco, procesion del Santo Entierro por el claustro, llevando el Señor en el costado la Hostia consagrada. En el Caballero de Gracia, Góngora, Santiago y San José, al anochecer, procesion del Santo Entierro. Sermones de Soledad: En la Concepcion Jeronima, á las tres, D. Jesús Arce. En San Francisco, á las cinco, Sr. San Julian. En las Descalzas, á las seis, Sr. Gamiz. En la V. O. T. de San Francisco, P. Victor Garcia de la Parra. En Atocha, Sr. Rizo. En las Catalinas, D. Mateo Yagüe. En las Dominicas, P. Fernandez. En la Encarnacion, P. Iligio Narro. En San Pascual, á las seis y media, el señor Pelaez. En San Millan, el señor cura. En San Jerónimo, P. Genover. En San Martín, á las siete, el Sr. Montalban. En Santa María, el Sr. Unsain. En San Andrés, Sr. Yubero. En el Buen Suceso, señor rector. En San Jerónimo, el P. Genover.

En Santiago, Sr. Grande. En la Buena Dicha, Sr. Pinilla. En Santa Isabel, el P. Narro. En la Pasion, el P. Miguel del Val. En el Hospital del Carmen, D. Juan Camacho. En San Ginés, á las ocho, Sr. Uribe. En la Real Capilla, D. Calixto Andrés. En los Flamencos, Sr. Meneses. En el Asilo de Huérfanos, D. Manuel Perez. En la Catedral, Sr. Torres Asensio. En San Plácido, Sr. Barbaiero. En las Salesas Nuevas, D. Roque Garcia. En las Peñuelas, r. Unsain. En el Caballero de Gracia, D. Filomeno Cuevas. En San Antonio del Prado, D. Juan Manuel Vazquez. En las Comendadoras, Sr. Pero Gordo. En San Antonio de los Alemanes, D. Cándido Manzanos. En la Enfermeria de San Francisco, D. Vicente Rodriguez. En el Cristo de la Salud, Sr. Rivilla. En el Espíritu-Santo, D. Laureano Rodriguez. En San José, D. Gabino Marqués. En las Vallecas, el P. Padilla. En la Visitation, D. José Muñoz. En Cañizares, el Sr. Cuevas. En las Arrepentidas, el Sr. Calero. En San Justo, D. José Pineda. En los Donados, Sr. Carús. En la Concepcion (barrio de Salamanca), señor Calero. En San Lorenzo, señor cura. En los Servitas, D. Juan Quintana. En Chamberi, Sr. Manterola. En Góngoras, Sr. Manzanos. En el hospital Provincial, D. Eladio Guinea. En San Sebastian, Sr. Rivilla. En Calatravas, Sr. Legarreta. En la Paloma, D. Manuel Marqués. En San Ildefonso, D. Pablo Zaballón. En San Marcos, Sr. Belda. En San Luis, señor cura. En San Pedro, D. Pedro Muriel. En Monserrat, Sr. Besalt. En Alarcon, D. Leonardo Mira.

En Nuestra Señora de Gracia, P. Pio de la Concepcion. En las Carboneras, D. Gabino Marqués. En las Niñas de la Paz, D. Fermín Alías. En Naturales, D. Nicolás Alarcon. En el Cristo de la Salud, Sr. Rivilla. En las Recogidas, P. Caldeiro. En Maravillas, señor rector. En la Florida, señor cura. En las Salesas (Chamberi), Sr. Barbaiero. En el Asilo de la Santísima Trinidad (Ferre, 7, núm. 98), oficio á las ocho y media, Siete Palabras á las doce, y por la noche consideración de la soledad de Nuestra Señora. Se reza del Viernes Santo.

ESTADO ATMOSFERICO

La temperatura máxima de ayer 15 en el Observatorio de Madrid fue de 13.1 grados; la mínima, de 2.5. El día de hoy en Madrid ha variado poco respecto del anterior. El termómetro del Sr. Grassell señalaba: 7 grados á las siete de la mañana, 15 á las doce del día y 14 á las tres de la tarde. El barómetro indica lluvia con tendencia á variable.

MONTE DE PIEDAD

Los días 20, 22, 23 y 24 del corriente, de diez de la mañana á dos de la tarde, estarán expuestos en el Monte de Piedad los lotes de alhajas que corresponde vender en el mes actual. La venta en pública subasta dará principio el 25, á las diez de la mañana, continuando los días 26 y 27. En las salas de exposicion y ventas de aquel establecimiento (edificio de la plaza de San Martín) se expenden listas impresas de los lotes con las tasas ó tipos que han de servir para la subasta y la designacion de los que corresponde enagenar cada día.

AVISOS ÚTILES

Inyeccion Saez, la más activa é inofensiva, 12 rs. Arenal, 2, y demás farmacias.

LEED, SEÑORAS. Alcanzéis la belleza y la sin igual blancura de la hermosa Friné, encanto de la Grecia, usando diariamente en vuestros toilets el agua eutánea.

LA FLOR DEL ALMENDRO Aristocráticas damas lo usan y lo guardan como secreto talisman de belleza, no revelando más que á sus amigas más caras el nombre de La Flor del Almendro, origen de su admirable, simpática y transparente blancura. Entrán en su composición las almendras amargas, que es sabido gozan de universal fama para refrescar y suavizar el cutis.

Las señoras que desean un blanco más acentuado usan los sutiles polvos eutáneos de Flor de Almendro. Agua. 5 pias. Capita de Polvos. 3 uias. Depósito en Madrid, Carrera de San Jerónimo 3.—Barcelona, Lafont, Fernando VII, 39, y Avilón, 1.

LA ESPAÑA FABRICA-MODELO DE CHOCOLATES Proveedor de la Real Casa. SANTA ENGRACIA, 94, MADRID. Recomendamos al público con el mayor interés se sirva probar los exquisitos CHOCOLATES Y CAFES de esta acreditada fábrica, cuyas clases han merecido la completa aprobacion de cuantas personas son conocidas. Precios de 20 cent. En los comercios de ultramarinos de Madrid y provincias. La correspondencia y pedidos se dirigirán á la fábrica.

INSTANTANEA PARA BARBA Y CABELLOS. POMADA TANICA para devolver el brillo á los cabellos. FILLOL 50. P. Lafont, París. HIGIENE Cuidado de la Boca. EL ELIXIR, LOS POLVOS y la PASTA DENTÍFRICOS de LOS RR.PP. BENEDICTINOS de la ASADIA de SOULAC (Giroda). Se encuentran en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

INSTITUTIZ ALEMANA. PERDIDA DE UNA PULSERA. Lee francés, dibujo y flores, de oro en la escalera de la Capilla de la Asadía de Soulac. Real. con iniciales P. B. Pretti Confección, 5, hojo, se gratificará.

PRODUCTOS DEL DR. BALDY Médico Inspector de la Escuela de Medicina y miembro de las comisiones de Higiene de París.

ANTISEPTICO OXIGENADO desinfectante instantáneo, el más poderoso de los conocidos hasta el día y muy conveniente para el uso del hogar. Precio del frasco, ptas. 2.50. Único depositario en España, Melchor Garcia, CAPELLANES, 1, duque de Alcañices.

VINOS BLANCOS BAYO especiales para ostras. VINOGRÉS DE UVA. SE VENDE POR J. YUNQUERA. San Agustín, 4 duplicado.

ALMONEDA CRUZ, 37 Y 39, PRIMEROS. SEMANA SANTA OSTRAS SERVIDAS á pla. calle del Lobo 19.

DINERO á clases pasivas y sueldos. Campomanes, 7, 3.º de 12 á 7.

MALES VENEREOS y matriz, Dr. Barragan, Consulta 10 á 1 y 6 á 9, Corredora Baja, 22.

A REAL ARCHICOFRADA SALICOMENTAL de S. Pedro, S. Andrés y S. Isidro de esta corte, ha dispuesto asistir, con las insignias propias de la corporacion, á la procesion del Santo Entierro, que se verificará el viernes próximo 19 del actual y saldrá de la iglesia parroquial de S. Ginés, á las cuatro de la tarde. Se ruega á todos los señores mayordomos de dicha sacramental se sirvan concurrir á tal solemnidad con la medalla. El secretario primero de gobierno, Juan Ruiz del Cerro.

VICENTE RODRIGUEZ Y HERMANO Almacenes de huevos y jamones. No hay quien venda más barato; se sirve á provincias. Plaza Santo Domingo, 6; teléfono 1.198.

RENTA SEGURA y sin molestias en préstamos con garantías, directamente ó en participacion con la casa J. N. Pontones. Amplios detalles en las oficinas, Calle de Gracia, 34, 1.º á 4.º Teléfono 1167.

SE NECESITA UN MEDICO PARA viajar un mes por provincias. Montera, 14, pral.

ROSARIOS PLATA plate dorado oro y la más alta novedad de nazar y plata desde 5 ptas. CARMEN, 9 y 11.

VENTA DE CASA 85000 PTAS. renta 7470; 6 3/4 h. lino; pie 4203. Ovrn 30000; renta 2675; 6 lino; pie 1364; tres Peces 7, 3.º San Corredores.

INSTITUTIZ EXTRANJERA DE ASIA. Erseña ing., franc., español. Lecciones. Gova. 15.

EL ELEGANTE GABINETE CON 1, alcohol, con 6 stu. Sevilla 14, 2.

¡¡GRAN EXPOSICION DE MUEBLES!! Magníficos salones-gabinetes de última novedad y toda clase de muebles de lujo, SIN COMPETENCIA POSIBLE. COSTANILLA DE LOS ANGELES, 3, TELEFONO 676.

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES SOLUCION del Doctor Clin. La Verdadera Solucion CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gótico, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades. La Verdadera Solucion CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores. Exíjase la Verdadera Solucion de CLIN y Cía de París, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

DINERO BARATO sobre sueldos y muebles. Hileras, 16, 2.º izq. SE VENDE HOTEL situado al Mediodía y en calle de primer orden. Razon, ALCALA, 17.

DESEAN AGENTES, CASA GAVAILLET hermanos, especialidad en vino blanco de Sauternes, 3, cars St-Louis, Bordeaux (Francia).

REGIMIENTO DRAGONES DE MONTESA 10.º de caballería. Debiendo venderse por desecho cuatro caballos del espedado regimiento tendrá lugar este acto en pública licitacion el viernes 26 del actual, á las doce de su mañana, en el cuartel que ocupa el mismo en este Real Sitio, Aranjuez 15 de abril de 1889. El comandante mayor, Ignacio Canos.

CRECIDA RENTA. La obtendrán las personas que dispongan de capital en metálico. Para más detalles dirigirse BARQUILLO 12, 1.º TELEFONO 191.

VINOS DE MENTRIA Y Arganda desde 7 pias. arroyo y 3 pias. hotel. Trav.º de S. Mateo, 8, dup.

MELROSE RESTAURADOR favorito del CABELLO. No positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados á su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños á precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito Principal: 114 Southampton Row, Londres; París y Nueva York.

¡¡LA SANGRE ES LA VIDA!! Vicios y Enfermedades de la Sangre, Enfermedades de la Piel, Herpes y demas. Humores, así internos como externos. Raquitismo, Comexiones, Glandulas Tumores, Anemia, Gastralgia, Reumatismo, Psis, Enfermedades escrofulosasy especiales. EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE. Con los Zumos Vegetales de BERBIS y ZARZAPARILLA. Numerosas Medallas de Oro y Diplomas de Honor. EL ROS LECHAUZ. VENTA AL POR MAYOR: ROS LECHAUZ, Farm.º, rue Ste-Catherine, 164, BORDEAUX.

PUBLICIDAD POR ABONO DE LA SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA CARMEN, 18, PRIMERO.

Ofrece á los comerciantes é industriales una combinacion de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales. Todo anunciante que desee un anuncio para 13 períodos elegidos por él en la lista adjunta, á publicar dos veces al mes en cada uno de ellos y durante un año, si hace sólo una línea, pagará pesetas 0'16 diarias, ó sea 4'80 al mes, y 57'60 al año. Si hiciese dos líneas, pagará el doble; si tres, triple, y así sucesivamente, en esta forma:

Table with 2 columns: Lineage (1 linea, 2 lineas, 3 lineas, 4 lineas, 5 lineas) and Price (PESETAS). 1 linea (30 veces al mes) pesetas 4'80. 2 lineas (30 veces al mes) pesetas 9'60. 3 lineas (30 veces al mes) pesetas 14'40. 4 lineas (30 veces al mes) pesetas 19'20. 5 lineas (30 veces al mes) pesetas 24'00.

Lista de los periódicos entre los cuales pueden elegir los anunciantes: La Correspondencia de España, El Liberal, El Globo, El Correo, La Fe, La Epoca, La Union Católica, El Resumen, El Día, La Iberia, La Gaceta Universal, El Diario Español, El País, Diario de Avisos, Las Ocurrencias, La Republica, La Correspondencia Militar, El Eco Nacional, El Anunciador Universal, La Marina, La Nacion, La Justicia, El Popular, La Regencia, La Publicidad, La Monarquía, La España Artística, El Siglo, La Libertad Española, El Movimiento Católico, El Ejercito Español, El Correo Español.

A. VALLEJO Primera casa en sillerías muebles y colgaduras. Exportacion á provincias. Pidanse catálogos. PUEBLA, 19, frente á San Antonio de los Portugueses.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE TORCUATO TARRAGO Y MATEOS. Heremmann, mientras tanto, enviado por la misma Asociacion africana de Londres, exploró á Murzuk, Tezzan y Bornu; mientras que George Bronson, en 1793, penetró por la Nubia en el Darfur, desconocido hasta entonces á los europeos. Sintoner Burkhardt, quien llegó hasta Dongola (1812-1814) y Tuckey, subiendo por el Congo, se vio detenido, á 448 kilómetros de la costa, por las cataratas de este río. Acercándonos á la época contemporánea, el número de los exploradores aumenza, y el campo de su actividad se extiende. Desde 1822 han salido del Norte, atravesando el gran Desierto, Oudney, Clapperton y Denham, Richardson, Overweg y Barth, Vogel, Heuglin, Beumann, Rolfs y Nachtigal, penetrando hasta el Borna Kanem, Bagirmi, y el Wadai; del Noroeste, de Decken, Hagenmayer y muchos otros, quienes exploraron toda la region desde el mar Rojo hasta el delta del Nilo, la Nubia superior, la Abisinia, el Nilo blanco hasta Gondokora, y el curso superior del mismo río. Durante doce años, los hermanos Antonio y Arnoldo Abbadie exploraron la Abisinia en todos sus ángulos, y avanzaron en regiones muy poco conocidas. Al mismo tiempo en 1848 los misioneros alemanes Kraff y Reubmann emprendieron el camino del Este, sorprendiendo á Europa con la noticia de que á poca distancia del Sur del Ecuador, á 320 kilómetros de la costa, se elevan dos picos cuajados de nieve perpetua, el Kenia y el Kilimandjara, y que en el interior existen grandes lagos, que pudieran ser las fuentes del Nilo. Siguiendo á estos dos, penetraron los capitanes Barton y Speke, tambien por el Este, y llegaron el 13 de febrero de 1858 á los montes del Tanganika. Esta es una fecha memorable en los anales de la exploracion africana. Atravesando este gran lago, y usando á su estrecho canal, los dos viajeros se separaron: Speke se dirigió solo hacia el Norte, descubriendo la gran laguna meridional de los grandes lagos, pero que Speke bautizó con el nombre de la reina de Inglaterra.

Después, junto con el capitán Grant, siguió este lago por su orilla occidental hasta su extremo Norte, el país de Uganda, sin apercibirse de la vecindad de otro lago que Samuel Baker, su descubridor, llamó Alberto Nyanza. Livingstone, subiendo el Zambese y el Chiré, llegó hasta el Nyassa, y Schiwenfurt penetró hasta el mismo corazón del continente, atravesando los países de los antropófagos Niam-Niam y de los Monbutus. El ingeniero Gessi, acompañado de otro italiano, Praggia, enviaron para buscar las fuentes del Nilo, subieron la corriente del mismo hasta su salida del Muta ó Alberto Nyanza, de cuyo lago exploraron las dos orillas. Sobre el origen de este sagrado río ha hecho la luz definitivamente un viajero, célebre por su audacia, tanto como por el feliz éxito de sus expediciones, el americano Stanley. Sabiendo de la costa oriental á fines del año 1874, llevó un barco construido á propósito, de varios pedazos, hasta el lago Victoria, el cual circunnavegó en 38 días. Ha determinado la situacion de ese gran lago, que recibe las aguas de 10 ríos, y tiene mas de 1600 kilómetros de circunferencia. Habiéndose detenido en la residencia de Mtesa, rey Uganda, Stanley prosiguió su camino hacia el Oeste, y llegó al lago Alberto Nyanza; pero tuvo que retroceder en vista de las hostilidades por parte de los habitantes. Descendiendo hacia el Sur, encontró un afluente considerable del Victoria, el Kagera, que desemboca en otro lago llamado el Akenyara. Stanley ha dado á este afluente, que él considera como la fuente más alejada del Nilo, el nombre de Alexandra Nil. En abril de 1876 llegó á las orillas del tercero de los inmensos lagos del interior, el Tanganika, y fué el primero que lo exploró en toda su estension. Después de la realizacion de estos grandes trabajos, Stanley, á pesar de haber visto perecer á su lado casi la mitad de una expedicion compuesta de cerca de trescientos hombres, continuó con admirable energía su camino. En agosto de 1876, dirigiéndose hacia el Oeste á Nyangwe, y resuelto á completar la obra de Livingstone, interrumpida desgraciadamente por la muerte de éste, llegó por terrenos vírgenes, jamás hollados por la planta europea, al Luabala, cuyo curso siguió; y á pesar de los treinta y dos combates que sostuvo, y á pesar tambien de las cincuenta y siete cataratas que encontró, descendió por el hasta su desembocadura en el Atlántico, comprobando así su identidad con el Congo.

En agosto de 1877 llegó á Emboma, medio muerto de fatiga, su caravana casi destruida, sus tres valientes compañeros ingleses, cuyos nombres damos aquí como grato recuerdo, Frederic Barker y los hermanos Edward y Francis Peacock, muertos sucesivamente á su lado, pero llevada á cabo su obra, habiendo descrito una gran curva en el mismo corazón del Africa ecuatorial, y resuelto uno de los grandes problemas de la geografía moderna. Mencionemos aun al Dr. Pogge, que exploró el país del Mualo Yanvo; al doctor Lenz, que subió por el Ugohai, y pasemos en seguida á las expediciones actualmente en camino, ó que han regresado en el curso del año pasado, empezando por Alemania. A esta nacion debemos ya la exploracion del Usambará por Deken, la del Sudán por Barth, Nachigal y Rolfs; la del Gabon, por Lens, y los estudios sobre la fauna y flora de los trópicos, por Brehm. En 1879 mandó otra vez desde Trípoli á Rolfs para explorar la region que se extiende desde 10º latitud Norte hasta el Congo, terreno importantísimo bajo el punto de vista geográfico, pues en el nacen probablemente el Banyala y el Arnoini, dos afluentes del Congo; las fuentes del Benúe; en el Norte el río Sahari, y en el Este el Bahr-al-Ghazul. El 4 de julio de 1879 salió con el doctor Steker su compañero de Bengari, dirigiéndose hacia el Wadai, y sin accidente digno de mencionar llegaron á Kufarah, en donde fueron presos por los árabes de Kufarah, quienes les quitaron todos sus equipajes y los regalos que llevaban del emperador Guillermo para el sultan del Wadai; de modo que, privados de todos sus recursos, volvieron á Benyasi, y después á Trípoli. Para no exponerse á semejante contratiempo, cambiaron su proyecto y se dirigieron desde la Abisinia al campo de su exploracion, habiendo salido el 26 de octubre del año pasado del Cairo para Maa-soana. Los viajeros enviados por la sociedad africana alemana tambien han trabajado con perseverancia. El doctor Bischnier, encargado de estudiar el territorio de la margen derecha del Congo, ha pasado ya la residencia del Mualo Yanvo, y sigue su camino. El mayor De Medaso explora la margen á la izquierda del mismo río hasta el Congo. Schutt ha vuelto ya de su expedicion de Luango, subiendo la Cuansa y sus fuentes hasta Mai, en el Mualo Yanvo, terreno recorrido anteriormente por Texeira

en 1793, y por Rodriguez Graça en 1846, sin que desde entonces supiéramos su definitiva situacion. El doctor Lenz, después de explorar Marruecos, se dirigió hacia Marebba, donde preparó una caravana para Timbuctu, á cuya poblacion, capital del Nigir, ha llegado ya. Estamos esperando pormenores de esta expedicion, tan felizmente efectuada. Yunkez y Bohudorf salieron del Cairo para visitar los Monbutus y para penetrar, si es posible, hasta el Chari y el Congo. Las últimas noticias que tenemos de ellos proceden del país de los Niam-Niam, en cuya capital, Nduruma, se encuentran. El Dr. Pogge y Vissmann se han embarcado en Lisboa para San Pablo de Loanda, de donde saldrán para el interior. Fliegel de Hamburgo está ascendiendo el Benúe, y el Dr. Boehm, Scholer y Tischer han sido enviados por el comité de la asociacion internacional para fundar una estacion en la estremidad Sudeste del Tanganika. Citare aun á los Sres. Britkoff y Sain, que están explorando la costa de Monrovia, y al Dr. Schiwenfurt, quien ha salido de Suez para el Djebel Atakan. Pasando por aquella region, campo de exploracion del Dr. Fritz Mook, nos ha sorprendido la noticia de la muerte de este digno viajero, conocido por sus investigaciones en el Egipto y en la Nubia, accidente desgraciado que tuvo lugar en el mes pasado al atravesar el referido doctor el Jordan. ¡Que viva su nombre en la posteridad! Hasta aquí el escritor citado—prosigue Guillardet;—pero aun hay más. Si echamos una ojeada por el Africa austral, que es la más conocida, encontraremos que hay mucho que decir acerca de ella, y al efecto voy á demostrarlo con la siguiente explicacion que tomé de una revista geográfica. El estenso perimetro limitado al Norte por el río Limpopo y el país de los hotentotes, al Oeste por el Atlántico y al Este por el Océano Indico, ha visto en el curso de estos treinta años últimos surgir las colonias europeas que se aproximan cada vez más á la zona ecuatorial del Africa, destinadas quizá á proporcionar un día un punto de apoyo sólido á las colonias de esta zona, y á servirles de refugio en caso de necesidad. El más antiguo y el más importante de estos establecimientos es la colonia del Cabo (Cape-Colony), que recibe su nombre del promontorio que termina la estremidad meridional de la gran península. El primero que lo descubrió, hacia 1482, fué Bartolomé Diaz, dándole el nombre de Cabo de las Tormentas, ó cabo de 12 tempestades, en memoria del contratiempo que lo doblarlo habia tenido. Pero D. Juan II, que entonces reinaba en Portugal, por una feliz inspiracion, rechazó este nombre de mal augurio. «Este promontorio, decía, nos abre el camino de las Indias orientales, y será nombrado El Cabo de Buena-Esperanza.» En efecto, aun no habian pasado doce años desde que Vasco de Gama desembarcó en Calicut, echando los cimientos del imperio portugués en las Indias, cuando el genio del gran Alburquerque hubo de estenderlo y consolidarlo. Sin embargo, los portugueses no se establecieron de una manera sólida en el Cabo, siendo el holandés Van Riebek, que tomó tierra por los años 1662, al que hay que referir el origen de la actual colonia. Esta no ocupaba por entonces más que una pequeña zona de terreno entre la montaña de la Mesa y la ribera del Pescado; pero en 1795, cuando llegaron los ingleses á ella, habia traspasado esta ribera hacia el Este y extendiéndose al Norte, más allá de la cadena de los montes de Roggevelet. Los tratados de 1813 han depositado definitivamente en la Holanda de su colonia, y engrandecida sin cesar por esas usurpaciones sobre los indigenas que Inglaterra practica allí donde ha puesto una vez el pie, la colonia del Cabo abraza hoy una superficie de cuarenta y siete millones seiscientos mil hectáreas. Cuenta cuatro ciudades principales: El Cabo, capital de toda la colonia y asiento del gobierno, que tiene cerca de 45000 habitantes; Paarl, con 6000, y Grahamstown, 8700. Su poblacion total se eleva en 1867 á la cifra de 781022 habitantes, y representaba por término medio 1'8 de habitantes por kilómetro cuadrado. En este número hay todavía cerca de ciento ochenta y siete mil personas de raza blanca, entre las cuales hay 50000 súbditos ingleses, pero por lo comun los blancos descienden de colonos holandeses, alemanes ó franceses que han formado el núcleo primitivo de la poblacion. En cuanto á los indigenas, son sobre todo hotentotes y cafres; el resto de la poblacion se compone de negros que han venido de Mozambique y de Madagascar, de malayos ó de esos mestizos que suelen llamarse Afrikanders, y que han nacido de madres negras y padres holandeses. Estas diversas razas conforman mal las unas con las otras; ellas se odian é desprecian recíprocamente.

mos días del mes de agosto del año 1482 fué Bartolomé Diaz, dándole el nombre de Cabo de las Tormentas, ó cabo de 12 tempestades, en memoria del contratiempo que lo doblarlo habia tenido. Pero D. Juan II, que entonces reinaba en Portugal, por una feliz inspiracion, rechazó este nombre de mal augurio. «Este promontorio, decía, nos abre el camino de las Indias orientales, y será nombrado El Cabo de Buena-Esperanza.» En efecto, aun no habian pasado doce años desde que Vasco de Gama desembarcó en Calicut, echando los cimientos del imperio portugués en las Indias, cuando el genio del gran Alburquerque hubo de estenderlo y consolidarlo. Sin embargo, los portugueses no se establecieron de una manera sólida en el Cabo, siendo el holandés Van Riebek, que tomó tierra por los años 1662, al que hay que referir el origen de la actual colonia. Esta no ocupaba por entonces más que una pequeña zona de terreno entre la montaña de la Mesa y la ribera del Pescado; pero en 1795, cuando llegaron los ingleses á ella, habia traspasado esta ribera hacia el Este y extendiéndose al Norte, más allá de la cadena de los montes de Roggevelet. Los tratados de 1813 han depositado definitivamente en la Holanda de su colonia, y engrandecida sin cesar por esas usurpaciones sobre los indigenas que Inglaterra practica allí donde ha puesto una vez el pie, la colonia del Cabo abraza hoy una superficie de cuarenta y siete millones seiscientos mil hectáreas. Cuenta cuatro ciudades principales: El Cabo, capital de toda la colonia y asiento del gobierno, que tiene cerca de 45000 habitantes; Paarl, con 6000, y Grahamstown, 8700. Su poblacion total se eleva en 1867 á la cifra de 781022 habitantes, y representaba por término medio 1'8 de habitantes por kilómetro cuadrado. En este número hay todavía cerca de ciento ochenta y siete mil personas de raza blanca, entre las cuales hay 50000 súbditos ingleses, pero por lo comun los blancos descienden de colonos holandeses, alemanes ó franceses que han formado el núcleo primitivo de la poblacion. En cuanto á los indigenas, son sobre todo hotentotes y cafres; el resto de la poblacion se compone de negros que han venido de Mozambique y de Madagascar, de malayos ó de esos mestizos que suelen llamarse Afrikanders, y que han nacido de madres negras y padres holandeses. Estas diversas razas conforman mal las unas con las otras; ellas se odian é desprecian recíprocamente.